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آزمون الکترونیکى دهم ریاضى ـ مرحله 1

آزمون اختصاصى ـ دفترچه 1

حق چاپ و تکثیر سوالات به هر روش (الکترونیکى و...) پس از برگزارى آزمون براى تمامى اشخاص حقیقى و حقوقى تنها با مجوز «گروه ماز» 
مجاز مى باشد و با متخلفین برابر مقررات رفتار مى شود.

به دلیل عدم رضایت تیم ماز، هرگونه استفادة غیرقانونى از دفترچه سوالات و پاسخنامه ماز براى تمامى اشخاص، شرعاً حرام است.
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 کدام گزینه غلط است؟   -1

1  )= 2  )= 3  )  = 4  ) 
 

 مجموعه تهی نیست؟   کدام  -2

1  )− 2  ) 3  ) x x −  2 2 4  ) x x  2 3 
 

 کدام مجموعه تهی است؟   -3

1  ) A x x ,x=  − =2 1 0 2  ) B x x , x=  2 

3  ) C x x y ,y=   + = 2 2 4 4  )
x

D x ,x
 

=   
 

2 0
5

 

 

اگر   -4  =A a,b, a,b   و  =B a,b ,c,d  کدام گزینه صحیح است؟ ، 

(  2 عضو دارد.  A ،4( مجموعه 1 A B a,b= 
A( مجموعه  3 B ،6  .مجموعه  4 عضو دارد )B A− ،4 .زیرمجموعه دارد 

 

اگر   -5 n
n

A x x n,x=   −  −10
3

A)گاه ، آن A ) A−7 9  چند زیرمجموعه دارد؟    4

1  )8 2  )16 3  )4 4  )32 
 

 

 کدام گزینه غلط است؟   -6

1  )75 2  )( ) + 23 1 3  )/ =
283

0 571
495

 4  )− − 
+

1
2 3

2 3
 

 

 به ترتیب اعدادی گویا و گنگ باشند، کدام عدد حتماً گنگ است؟   bو   aاگر    -7

1  )
a

b
 2  )a b+2 3  )ab 4  )a( b a)+3 

 

اگر   -8 A x x B= 2    و 
x

B x ,x=   2 40
3

 کدام است؟   Aباشند، حاصل جمع اعضای مجموعه  

 36(  4 18(  3 12(  2 ( صفر 1
 

A)مجموعه   -9 B) (A B) A −   کدام است؟ 

1  )B A− 2  )B 3  ) 4  )A 
 

A)عضو باشند، مجموعه    2و    6،  5ها به ترتیب دارای  و اشتراک آن  B، مجموعه  Aاگر مجموعه    -10 B ) (A B )     دارای چند
 عضو است؟ 

1  )7 2  )9 3  )8 4  )10 
 

Aکنیم. اگر تعداد اعضای مجموعه  اضافه می  Bعضو جدید به مجموعه  7  -11 B یک عدد افزایش یابد، تعداد اعضای مجموعه ،
(A B) (B A )− یابد؟ می  چه تعداد افزایش 

1  )4 2  )6 3  )5 4  )7 
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 اند؟های زیر متناهیچه تعداد از مجموعه  -12

)مجموعه اعداد گویای بازه    :الف , )0 1 
 مجموعه اعداد اول سه رقمی  :ب
 های تشکیل دهنده یک انسانمجموعه سلول  :پ
 3(  4 2(  3 1(  2 ( صفر 1

 

nAاگر   -13 n , n = − −
 

2 A)باشد، مجموعه   10 A ) A−1 4  شامل چند عدد صحیح است؟   2

1  )13 2  )12 3  )14 4  )11 
 

 دهنده کدام مجموعه است؟  با توجه به شکل، قسمت رنگی نشان  -14

1  )(B C) A− 
2  )B (A C)− 
3  )(B C ) A − 
4  )(B C) A− 

 

Aاگر   -15 B C A)باشد، مجموعه   − B) (C A)−   با کدام گزینه برابر است؟ 

1  )B C− 2  )A 3  )B 4  ) 
 

A)رو، مجموع اعضای مجموعه با توجه به شکل روبه  -16 B) B  کدام است؟ 

1  )52 
2  )48 
3  )36 
4  )45 

 

مجموعه   -17      A a, a , a,a , a,a,a=  چند زیرمجموعه ناتهی دارد؟ 

1  )15 2  )7 3  )3 4  )4 
 

 ای نامتناهی از اعداد صحیح باشند، کدام گزینه صحیح است؟ زیرمجموعه  Bای متناهی و  زیرمجموعه  Aاگر    -18

1  )B   .متناهی است 
C( اگر  2 B  ،باشدC  .نامتناهی است 
A( اگر  3 C  ،باشدC  .نامتناهی است 
C( اگر  4 D A ،C   .متناهی است 

 

اگر   -19 C C U a b c ,a,b U=  + = 2 2 و   2 U , , ,...,= 1 2 3 Uباشد، مجموعه   10 C  چند عضو دارد؟ 

1  )6 2  )9 3  )7 4  )8 
 

مجموعه   -20 A , , ,...,= 19 20 21  عضوی دارد؟  7چند زیرمجموعه    26

1  )7 2  )8 3  )9 4  )6 
 

 باشند؟   dو خط    Aواحد از نقطۀ    5توان یافت که به فاصلۀ برابر  قرار دارد. چند نقطه در صفحه می dروی خط    Aنقطۀ    -21

 4(  4 2(  3 1(  2 ( هیچ 1
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به  d2واحد و از خط  1به فاصلۀ  d1اند. چند نقطه در صفحه وجود دارد که از خط در صفحه مفروض d2و  d1دو خط متقاطع    -22
 واحد باشند؟   2فاصلۀ  

 4(  4 2(  3 1(  2 ( هیچ 1
 

 باشد؟   8و طول یکی از قطرهای آن    6توان رسم کرد که طول هر ضلع آن  چند لوزی متمایز می  -23

 شمار ( بی4 2(  3 1(  2 ( هیچ 1
 

 شود؟ نمییک از موارد زیر استفاده  ای غیرواقع بر آن، کدامدر رسم خطی موازی با یک خط مفروض از نقطه  -24

 اند.  ( دو خط موازی با یک خط، با هم موازی1
 ند.  ا( در یک صفحه، دو خط عمود بر یک خط، با هم موازی2
 توان خطی عمود بر آن رسم کرد.  ( در یک نقطه واقع بر یک خط، می3
 توان خطی عمود بر آن رسم کرد.  ( از یک نقطه غیرواقع بر یک خط، می4

 

x−4مثلثی به طول اضلاع   -25 4 ،x+5    ترین عدد طبیعی ممکن برای محیط چنین مثلثی کدام است؟ قابل رسم است. بزرگ  6و 

1  )27 2  )30 3  )31 4  )32 
 

انتخاب شدهبه گونه  ACو    ABاضلاع    به ترتیب روی  Nو    M، نقاط  ABCدر مثلث    -26 AMاند که  ای  AN=    است. اگرP 
PMای درون مثلث، نقطه AB⊥   وPN AC⊥    باشد، نقطۀP   همواره روی کدام یک از خطوط زیر واقع است؟ 

 A( ارتفاع نظیر رأس BC 2( عمودمنصف ضلع 1
 A( نیمساز داخلی زاویۀ  A 4( میانۀ نظیر رأس 3

 

به یک فاصله  Bو  Aکه از   نداردوجود  dای روی خط اند. در کدام حالت زیر نقطهدر یک صفحه مفروض Bو   Aو نقاط  dخط   -27
 باشد؟ 

 باشد.   ABخط موازی پاره  d( خط 1
 باشد.  ABخط عمودمنصف پاره d( خط 2
 را قطع کند و بر آن عمود نباشد.   ABخط پاره d( خط 3
 را قطع کند و بر آن عمود باشد.   ABخط امتداد پاره d( خط 4

 

باشد،    12اند. اگر طول ارتفاع ذوزنقه برابر  قطع کرده   Oیکدیگر را در نقطۀ    Dو    A، نیمسازهای دو زاویۀ  ABCDدر ذوزنقۀ    -28
 کدام است؟   ADاز ساق    Oفاصلۀ نقطۀ  

1  )9 2  )8 3  )6 4  )4 
 

=ABC  ،Âدر مثلث    -29 40  های اضلاع  است. اگر عمودمنصفAB    وAC    یکدیگر را در نقطۀO    قطع کنند، اندازۀ زاویۀˆBOC  
 چند درجه است؟  

1  )120 2  )80 3  )60 4  )40 
 

 باشد؟   S=18و مساحت مثلث برابر   BC=6 ،AC=5توان رسم کرد که در آن می  ABCچند مثلث متمایز   -30

 4(  4 2(  3 1(  2 ( هیچ 1
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 های اتمی، مدل »ابر الکترونی« مربوط به کدام دانشمند است؟در میان مدل  -31
 ( رادرفورد 4 ( شرودینگر 3 ( بور2 ( تامسون 1

 

 های زیر درست است؟ارهز کدام یک از گ  -32
 ویژگی آزمون پذیری و اصلاح نظریات فیزیکی نقطۀ قوت دانش فیزیک است.   :الف
 کنند.های مورد بررسی از آزمایش نمودن آنها استفاده میدانشمندان برای توصیف و توضیح پدیده:  ب
 ت.خوش تغییر و گاه نقض و نظریۀ جدیدی جایگزین آن شده اسدر طول تاریخ، قوانین و نظریات فیزیک گاهی دست  :پ
 ( هر سه مورد 4 ( »ب« و »پ« 3 ( »الف« و »پ« 2 ( »الف« و »ب« 1

 

/ اگر فاصله زمین تا خورشید را که معادل  -33  111 5 / متر است، یکای نجومی در نظر بگیریم و هر سال نوری معادل  10  129 45 10  
 چهار سال نوری است، معادل چند یکای نجومی است؟ ای که تا زمین  فاصله ستاره کیلومتر فرض شود، 

1  )/  32 52 10 2  )/  33 81 10 3  )/  52 52 10 4  )/  53 81 10 
 

 ای هستند؟ها اصلی و نرده در کدام گزینه، همۀ کمیت  -34
 جریان الکتریکی  ـجرم    ـ( تندی 2 زمان  ـنیرو   ـ( مسافت  1
 جایی جابه  ـدما   ـ( زمان 4 زمان ـجرم    ـ( جریان الکتریکی 3

 

 های زیر باشند؟ گیری درست و قابل اطمینان نیاز داریم باید دارای چند مورد از ویژگییکاهایی که برای انجام اندازه  -35
 اصلی باشند.  :الف
 تغییر نکنند.   :ب
 باشند.  SIجزو مجموعه یکاهای   :پ
 های مختلف باشند.دارای قابلیت باز تولید در مکان  :ت
1 )1 2 )2 3 )3 4 )4 

 

 بیان شده است؟  نادرستهای زیر  آخرین توافق انجام شده برای یکاها در کدام یک از گزینه  -36
 ( طول: مسافت طی شده توسط نور در یک زمان معین 1

( زمان: 2
1

86400
 میانگین روز خورشیدی 

 ایریدیوم – ای فلزی از جنس آلیاژ پلاتین ( جرم: جرم استوانه3
 است.  kgمعادل  SI( جرم: یکای جرم در 4

 

 است؟   نادرستسازی حرکت این اتومبیل، کدام مورد  بدون توقف درحال حرکت است. در مدل  Bبه شهر   Aاتومبیلی از شهر  -37
 کنیم. ( اتومبیل را به صورت ذره فرض می1
 کنیم.( از جرم اتومبیل و سرنشینان آن صرف نظر می 2
 کنیم. نظر می( از مساحت سطح لاستیک اتومبیل صرف3
 گیریم. ها صرف نظر کرده و فقط انتقالی درنظر می ( از حرکت دورانی چرخ4

 

mاع یک استوانۀ فلزی اگر شع   -38 52 −و حجم آن   10 3048 )گیگامتر مکعب باشد، ارتفاع آن چند دکامتر است؟   10 ) =3   
1)/0 0004   2)/0 004   3)/0 04   4)/0 4   

 

/حاصل کسر  -39 Mm / pm

/ min / s

− + 

+  

4 15

7
0 5 10 0 4 10

0 2 1 8 10
 کدام است؟   SIدر  

1)/1 5   2 )3 3 )30 4 )15 
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ftهای زیر از بقیه بزرگتر است؟ ) کدام یک از گزینه  -40 in=1 12  ،in / cm=1 2 5  ،/ m=1 1 Lyذرع، 05 m 151 9 10  ) 

1)/ ft 20 4 10   2)hin− 12 10 
/( ذرع 3  30 03 10 4)Ly− 102 10   

 

Tmشتاب یک خودرو معادل   -41
/

min

− 8
27 2 و به صورت نمادگذاری علمی در کدام گزینه به   SIاست مقدار این شتاب در  10

 درستی بیان شده است؟

1)/  31 2 10   2)/  21 2 10   3)/  22 0 10   4)/  12 0 10   
 

برسد. آهنگ متوسط افزایش قد این  cm175به  cm121سالگی از 18 ابتدای  سالگی تا  3  ابتدای  فرض کنید قد یک شخص از  -42
/شخص چند واحد نجومی بر ماه است؟ )هر واحد نجومی معادل m 111 5  فرض شود.(روز    30و هرماه    10

1)− 142 10   2)/ − 132 4 10   3)− 122 10   4)/ − 112 4 10   
 

mmحداکثر چند مکعب فلزی کوچک به ابعاد   mL500در ظرفی مکعب شکل به حجم  -43 m / dam   52 5 10 0 توان می 004
 داد؟ جا
1 )125 2 )12 3 )1250 4 )1 

 

 های زیر درست است؟ سه کمیت فیزیکی باشند، کدام یک از گزینه  Cو  A،Bاگر   -44
 الزاماً غیر ممکن است. Bو  AC( مجموع دو عبارت 1
 الزاماً غیر ممکن است.  Cو A( تفریق دو عبارت 2

( عبارت 3
AC

B
 الزاماً دارای یکا است.  

جمع پذیر باشند، عبارت  Aو BC( اگر دو عبارت 4
BC

A
 الزاماً بدون یکا است. 

 

 یکای آهنگ تغییرات نیروی وارد بر یک جسم در کدام گزینه به درستی ذکر شده است؟   -45

1)
kgm

s

2

2
   2)

kgm

s2
   3)

kgm

s

2

3
   4)

kg.m

s3
   

 

vیک رابطۀ فیزیکی به صورت   -46 U=  +2  شود که در آن نوشته میv  بیانگر تندی وU   بیانگر انرژی است.یکای  و  در
SI   به ترتیب از راست به چپ کدام است؟ 

1)
m

s

2

2
  ،

m

kg
  2)

m

s
  ،

m

kg
  

3)
m

s
  ،

kg

1
  4)

m

s

2

2
  ،

kg

1
  

 

Fبیانگر توان باشد، عبارت  Pبیانگر نیرو و   Fاگر   -47
P

 از جنس کدام کمیت زیر است؟   

 ( معکوس تندی 4 ( تندی 3 زمان ( معکوس  2 ( زمان 1
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.Mgدر تساوی   -48 m
J

s


 =

2
4

210  در جای خالی کدام پیشوند باید قرار گیرد؟   1000

1)c   2)h   3)M   4)m   
 

Qای به صورتاگر رابطه  -49 mc=    داشته باشیم کهQ  ،بیانگر انرژی گرمایی    )بیانگر تغییرات دما )برحسب درجۀ فارنهایت
معادل فوت و   ftمعادل پوند و یکای جرم است،  lbدرستی بیان شده است؟) در کدام گزینه به    cبیانگر جرم باشد، یکای   mو

 معادل درجه فارنهایت و یکای دما است.(  Fیکای طول است،

1)
ft

s. F
   2)

ft

s . F

2

2
   

3)
ft

s . F2
   4)

ft

s. F

2
   

 

 نظر کرد؟ توان از مقاومت هوا صرفهای زیر، مییک از پدیدهسازی فیزیکی کدامدر مدل  -50

 افتادن برگی از درخت ( 2 سقوط یک چترباز ( 1
 بادبادک ( حرکت 4 پرتاب یک توپ بسکتبال ( 3
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 است؟  نادرستیک از مطالب زیر، کدام  -51

  ها تولید شد. پس از مهبانگ و تشکیل ذرات زیراتمی، ابتدا عناصر هیدروژن و هلیم و سپس گازهای آن( 1
  توزیع ناهمگون عنصرها در جهان، موفق به توضیح چگونگی پیدایش عنصرها شدند.( دانشمندان با توجه به 2
  ها را شناسایی کنند.ی آنهای سنگی، نوع عناصر سازنده( دو فضاپیمای وویجر ماموریت داشتند با عبور از کنار سیاره3
 گنجد. قلمرو علم تجربی نمیگیری جهان کنونی، در ( پاسخ به پرسش چگونگی به وجود آمدن هستی، برخلاف شکل4

 
 

 است؟  نادرستیک از مطالب زیر، کدام  -52

  ی مشتری وجود دارد. عنصر فراوان سیاره  8ی زمین، در میان دومین عنصر فراوان سیاره( 1
  د.ان است و فراوانی برابری نیز دار های زمین و مشتری یکس ( ششمین عنصر فراوان سیاره2
  دهد.ی مشتری را تشکیل میای، بیش از نیمی از عناصر سیارهدورهترین عنصر جدول ( سبک 3
 ی زمین، بیشتر است.ی مشتری، از مجموع فراوانی دو عنصر فراوان سیاره( درصد فراوانی هیدروژن در سیاره4

 
 

ادیوایزوتوپ طبیعی هیدروژن  ها در رترین ایزوتوپ لیتیم، چند برابر شمار نوترونها در فراوانها و الکترونمجموع شمار نوترون  -53
 است؟

1)  
7

3
 2 )3 3 )5/3 4 )2 

 

 

 موارد از مطالب زیر، درست هستند؟  کدام  -54

 آورند. تر مانند آهن، طلا و کربن را به وجود میعناصر سبک مانند لیتیم، بور و برلیم، عناصر سنگین  :آ
 شود.و عناصر گوناگون تشکیل می  دهدیرخ م   شیمیایی  ی هابالا، واکنش  اریبس  یها در دماها درون ستاره   :ب
 مکان( است.مخلوطی از سه ایزوتوپ)هم بلکه  ست، ی ن  کسان ی  از آن  نمونه   یک  در  منیزیم  یهااتم  ی هجرم هم  :پ
 های آن یکسان است. ی ایزوتوپهای عنصر لیتیم، در همهتفاوت مقدار عدد جرمی و شمار نوترون  :ت

 ( پ و ت 4 ( آ و ت 3 ( ب و پ 2 آ و پ ( 1
 

 

 چند مورد از موارد زیر، درست است؟   -55

 ، برابر است. 𝑯ترین ایزوتوپ پایدار  با این نسبت در سنگین  𝑴𝒈ترین ایزوتوپ  ها در فراوانها به پروتوننسبت شمار نوترون  :آ

 ترین ایزوتوپ لیتیم برابر است. های فراوانهای ساختگی هیدروژن، با شمار نوترونشمار ایزوتوپ  :ب
𝑨ها، مقدار  نماد الکترون باشد، با توجه به نماد همگانی اتم  𝒆اگر   :پ − 𝒁   برابر با𝒆   .است 
 اند.های ششم و هفتم قرار گرفتهای در دورهعنصر ساختگی جدول دوره  26  :ت
1 )1 2 )2 3 )3 4 )4 

 
 

𝑯1عمر ایزوتوپ  اگر نیم  -56
𝑯1گرم    300سال باشد، جرم مخلوطی از    12در حدود    3

𝑯1گرم    200و    3
𝑯1گرم    100و    2

  گذشت، بعد از  1
 یابد؟ سال، به تقریب چند درصد کاهش می  36

1) 44   2 )55 3 )63 4 )5/37 
 

 ای درست است؟یک از مطالب زیر، در مورد نخستین عنصر ساخته شده در راکتور هسته کدام  -57

 است. 5/1زوتوپ است؛ زیرا نسبت شمار نوترون به پروتون آن، بیشتر از عنصری رادیوای( 1
  ای یکسان است. های آن، با عدد اتمی ششمین عنصر گروه دوم جدول دوره( شمار نوترون2
  کند. ی تیروئید هر دو یون را جذب میی مشابهی دارد و غده( یون یدید با یون این عنصر، اندازه3
 . کرد ی نگهدار یطولان مدت  یو برا ه یعنصر را ته نیاز ا یادی ز ریتوان مقادینم، عمر آن کم است م یجا که ناز آن( 4
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𝑨𝒂ها در دو عنصر  اگر تفاوت و مجموع نوترون  -58
2𝐚+1    و𝑩𝒃+4

2/5 𝒃+1    باشد، عدد اتمی عنصر    74و    34به ترتیب برابر با𝑩   کدام

 است.(  𝑨بیشتر از عنصر   𝑩های عنصر  است؟)شمار نوترون

1 )42 2 )38 3 )19 4 )46 
 

 ی ............... با عنصر زیرین خود، ............... واحد است.اختلاف عدداتمی هر عنصر در دوره  -59

 18 -( چهارم  4 2 -( اول  3 18 - ( دوم 2 8 -سوم   (1
 

 است؟  نادرستیک از مطالب زیر، کدام  -60

𝐶𝑟24عنصر  ( 1
𝐺𝑎31همانند عنصر    

𝑀𝑜42ی چهارم و همانند عنصر  در دوره  
 گروه ششم قرار دارد.   

 . شودیاستفاده م ی اتم یهاروگاهین سوخت در  به عنوان و  یکشاورز  ،یدر پزشک ها ( از رادیوایزوتوپ2
  در طبیعت وجود دارد. 𝐶𝑙2نوع مولکول   4( اگر عنصر کلر دارای دو ایزوتوپ طبیعی باشد، حداقل 3
𝑈92( از ایزوتوپ  4

 کنند. درصد در مخلوط طبیعی اورانیوم است، در راکتورهای اتمی استفاده می  7/0که فراوانی آن کمتر از    235
 

 خواص شیمیایی کدام دو عنصر، مشابه یکدیگر است؟   -61

1  )𝑆16
𝐴𝑠33و   

  2  )𝐼𝑛49
𝑍𝑛30و   

  3  )𝐹9
𝐼53و   

  4  )𝑀𝑔12
𝑅𝑏37و   

 

 

نوترون  -62 −𝑩𝒓ها در یون  اگر شمار 
35

نوترون  5/12،    از شمار  بیشتر  اتم  درصد  𝑮𝒆32ها در 
الکترون  72 و   هاباشد، اختلاف شمار 

 در یون برمید کدام است؟  هانوترون

1) 9   2 )10 3 )11 4 )12 
 

 ای، درست است؟ های جدول دورهیک از مطالب زیر در مورد دوره و گروهکدام  -63

 عنصر هستند. 6( شش گروه سمت راست، دارای 2 عنصر هستند.  7تنها دو گروه، دارای ( 1
 عنصر دارند.   18ها، حداقل از دوره %43( 4 عنصر وجود دارد.   8( سه دوره با 3

 

 است؟  نادرستیک از مطالب زیر، کدام  -64

  اند. دهی شدهعنصر بر اساس افزایش عدد اتمی سازمان 118ای، در جدول دوره (1
  است.های آن نوشته شدهو شمار پروتون ای، نماد شیمیایی هر عنصر، نام ( در هر خانه از جدول دوره2
  توان به دست آورد.ای، شمار ذرات زیراتمی را میجدول دوره های عددی نوشته شده در هر خانه از( با استفاده از داده3
ها را  توان شمار نوترونای، مقدار دقیق عدد جرمی نوشته شده و با کم کردن عدد اتمی از آن، می( در هر خانه از جدول دوره4

 به دست آورد. 
 

گروه است، با مجموع ارقام عدد اتمی عنصر ............... همدوره و با  مجموع ارقام عدد اتمی عنصری که با عنصر ............... هم  -65
 عنصری که در زیر آن قرار دارد، برابر است.

1)  𝐾19
  -  𝐻𝑔80

  2  )𝐺𝑎31
  -  𝑃𝑡78

  3  )𝑁𝑒10
  -  𝑆𝑒34

  4  )𝐶𝑙17
  -  𝑆𝑟38

  
 

 است؟  نادرستیک از مطالب زیر، کدام  -66

  ها، خواص شیمیایی مشابهی دارند. ی دورهومین عنصر همهد( 1
  دهند.تشکیل می −𝑋، در واکنش با فلزها، یونی به صورت  17( عناصر گروه 2
𝐴𝑟18( اگر  3

𝐾𝑟36تمایلی به انجام واکنش نداشته باشد،    
  نیز رفتاری مشابه دارد.   

𝐴𝑙13( اگر  4
𝐺𝑎31فلزها یونی سه بار مثبت تشکیل دهد،  نا در واکنش با   

 نیز رفتاری مشابه خواهد داشت.   
 

 نسبت شمار نوترون به پروتون در کدام اتم بزرگتر است؟  -67

1  )𝑋𝑎
2 𝑎+1 2  )𝑌2 𝑎

4 𝑎+3 3  )𝑍2 𝑎
4 𝑎+4 4  )𝐸 𝑎

2 𝑎+3 
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 بین دومین و پنجمین عنصر گروه دوم، چند عنصر وجود دارد؟  -68

1) 44   2 )34 3 )33 4 )43 
 

 

 چند مورد از مطالب زیر، درست است؟  -69

  یابد.ی سرطانی تجمع میدار، پس از تزریق، همراه با گلوکز معمولی در محل تودهگلوکز نشان  :آ
 شود.دار که حداقل یک اتم آن پرتوزا است، استفاده میی سرطانی از گلوکز نشانبرای تشخیص توده  :ب
 شود. ها توزیع میوگز طبیعی به همراه جریان خون، در سرتاسر بدن از جمله مغز و انداممانند گلهدار،  گلوکز نشان  :پ
با رشد غیرمعمولی بیشتر است، نشان آشکارساز پرتو، تجمع گلوکز نشان  :ت بافت  را، که در محل  معمولی  نه گلوکز  دار و 

 دهد.  می
1) 1 2 )2 3 )3 4 )4 

 

 

است. در این نمونه، چند نوترون    % 6اتم است، فراوانی ایزوتوپ ناپایدارتر،    50تیم، که حاوی  ای طبیعی از عنصر لیدر نمونه  -70
 ؟وجود دارد

1 )197 2 )153   3 )150 4 )187 
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کدکنترل

پنجشنبه
1402/07/20

حق چاپ و تکثیر سوالات به هر روش (الکترونیکى و...) پس از برگزارى آزمون براى تمامى اشخاص حقیقى و حقوقى تنها با مجوز «گروه ماز» 
مجاز مى باشد و با متخلفین برابر مقررات رفتار مى شود.

به دلیل عدم رضایت تیم ماز، هرگونه استفادة غیرقانونى از دفترچه سوالات و پاسخنامه ماز براى تمامى اشخاص، شرعاً حرام است.

ویراستارانطراحانمسئول درسدرس

رضا قانع ـ شمیم پهلوان شریفمحمدامین نباخته ـ سوگند روشنىحسین شفیع زادهریاضیات
سجاد احمدى

سعید نصیرى ـ محمد جواد سورچىعباس غریبى ـ میثم دشتیانعباس غریبىفیزیک
علیرضا ملک حسینى

سجاد سیف اللهى ـ عالیه میرزایىفرشاد هادیان فرد ـ مهسا بایمانى نژادمهسا بایمانى نژادشیمى

پاسخنامه آزمون الکترونیکى دهم ریاضى ـ مرحله 1

مدیر آزمون: رسول خنجرى
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 کدام گزینه غلط است؟    -1

1  )= 2  )= 3  )  = 4  ) 

 ( 1001ـ  مفهومی)متوسط ـ                       4پاسخ: گزینه   

    

 تونیم اونارو طبق شکل زیر نشون بدیم.  تر رابطه بین مجموعه اعداد رو متوجه بشیم میکه راحت برای این 

 

 
                                                                   

                                                             
                                      

 

 
 

 باشند. های داخلی نیز اعضای آن می ها، مجموعه باشند. برای سایر مجموعه نمی های داخلی اعضای آن  برای اعداد گنگ، مجموعه دقت شود:

 , , , ,= 1 2 3  مجموعه اعداد طبیعی4

 , , , , ,= 01 2 3  مجموعه اعداد حسابی 4

 , , , , , , ,= − −2 101 2  مجموعه اعداد صحیح3

 وجود میان که البته )مخرج( باید مخالف صفر باشد.  برهم بهnو mد صحیح مانند)کسرهایی( هستن که از تقسیم دو عد  یاعداد گویا اعداد

m
| m,n ,n

n

 
=   
 

 مجموعه اعداد گویا 0

 =  مجموعه اعداد گنگ−

 وجود آمده است.  در واقع مجموعه اعداد حقیقی از اجتماع اعداد گویا و اعداد گنگ به

 ها رو مورد بررسی قرار بدیم.  تونیم طبق شکل درستی یا نادرستی گزینهبه راحتی می   حالا

  

A. چرا؟ چون هر وقتهمیشبرابر با هست پس اشتراکشون  زیرمجموعه طبق شکل   B باشد اون وقتA B A=میشه. پس وقتی 

 میشه. پس این گزینه درسته.  =پس 

Aمیشه. چرا؟ چون هر وقت هست پس اجتماعشون برابر با زیرمجموعهبینیم کهطبق شکل هم می  B باشه اون وقتA B B=  .میشه

 میشه. پس این گزینه درسته. =هست پس پس وقتی

)طبق شکل مشخصه که اعداد حسابی و گنگ  , )  .هیچ اشتراکی باهم ندارن پس اشتراکشون تهیه 

یعنی    پس این گزینه هم درسته.  =

که اعداد صحیح زیرمجموعه اعداد تونه غلط باشه و واضحه چون که اعداد حسابی زیرمجموعه اعداد صحیح هستن نه اینکه فقط می 4موند گزینه   

 غلطه.حسابی باشن. پس این گزینه 

 
 کدام مجموعه تهی نیست؟    -2

1  )− 2  ) 3  ) x x −  2 2 4  ) x x  2 3 

 ( 1001ـ  مفهومی)متوسط ـ                      3پاسخ: گزینه  

    

 ( استفاده کنیم.  1تونیم از شکل رسم شده و نکات گفته شده در سؤال )برای پاسخ به این سؤال هم می

 خواسته سؤال اینه که ببینیم کدوم گزینه تهی نیست. 

 

طبیعی
حسابی
صحیح

گویا
حقیقی

اعداد گنگ
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)جا که اعداد حسابی از اون   )زیرمجموعه اعداد صحیح(  تهی میشه.  −هست پس(

)اعداد طبیعی  )ای از اعداد گویا زیرمجموعه ( )هاش هیچ اشتراکی با اعداد گنگ هستن و اعداد گویا زیرمجموعه ( )  و ندارن پس اشتراک

تهی هستن.  = 

−xقرار بگیرن )یعنی    2تا    2−خواد به شرطی که از  ، اعدادی از اعداد طبیعی رو می3گزینه     2 در این بازه قرار داره؟ جواب    طبیعی(. آیا عدد  2
 . پس گزینه موردنظر سؤال همین گزینه هست. تهی نیستپس این گزینه    2و    1بله هست اعداد  

3xتا  2خواد که در بین اعداد توی این گزینه اعداد صحیحی رو می   2 3 صحیح  3و  2(. آیا چنین عددی وجود داره؟ نه. خود قرار بگیرن )یعنی  

 هستن ولی بین اونا هیچ عدد صحیحی قرار ندارد پس این گزینه هم تهی هست. 

 
 کدام مجموعه تهی است؟   -3

1  ) A x x ,x=  − =2 1 0 2  ) B x x , x=  2 

3  ) C x x y , y=   + = 2 2 4 4  )
x

D x , x
 

=   
 

2 0
5

 

 ( 1001 ـ مفهومی/محاسباتی )متوسط ـ                      4پاسخ: گزینه   

    

 کنیم. ها رو بررسی می خواد که تهی باشه. پس تک به تک گزینهای رو می توی این سؤال گزینه

  

xخواد که عضو اعداد طبیعی باشن و  هایی رو میxتو این گزینه  − =2 1  باشه. خب اول 0
x − =2 1  کنیم: رو بررسی می   0

x x− =  =2 21 0 1 

برابر  b2های دوم ریشه  هبیان دیگ  بانامیم  میbهای دوم را ریشه−bوbیک عدد حقیقی مثبت باشه bخب همونطوری که از ریاضی نهم یادمونه اگر 

b+  وb−  باشند.  می 

xپس وقتی =2 xهست  21 = 1   میشه. حال ماxاعداد طبیعی باشه کهخوایم که عضو  ای رو میx یک عدد طبیعی هست پس  1= A = یک    1

مجموعه غیرتهی هست.   A = 1 

)در هر عدد صحیحی   2ضربهم عدد صحیحی باشد. حاصل   xدر  2ضربخواد که عضو اعداد صحیح باشن و حاصلهایی رو میxتو این گزینه   )x

گنگ هست مثلاً   =2 1 یا  2 =2 10 10  یا ... 2

 در صفر )که عدد صحیح هم هست( برابر صفر و عددی صحیح میشه. 2ضربو تنها حاصل 

   = 2 0 0 
=Bبرابر است با:    Bپس مجموعه    که این مجموعه تهی نیست و یک عضو داره.   0

xهایی که عضو اعداد صحیح باشن به شرطی که xبرابر هست با   Cتو این گزینه مجموعه    y+ =2 2  های ما هم عضو اعداد طبیعی باشن.yباشه و  4

yپس    ؛عدد طبیعی باشد  yجا که گفته از اون  yو  1= = x  گیریم و در رابطهرو در نظر می  2 y+ =2 2  دست بیاد.   به  xکنیم تا مقدارجایگذاری می   4

y : x x x= + =  =  = 2 2 21 1 4 3 3 

+آیا −و   3  عدد صحیحی باشد.  xخواستیمصحیح هست؟ نه. در صورتی که می  3

yحالا بریم سراغ = 2 

y : x x x= + =  =  =2 2 22 2 4 0 0 
xآیا   =  عدد صحیح هست؟ بله.   0

Cبرابر   Cپس مجموعه   =  میشه که تهی نیست.    0
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 x
x

5
x 2 0xx2  دونیممیتر از صفر( باشد در صورتی که ما کوچک )مجذور عضو اعداد صحیح باشد و خواد که مقدارهایی رو میداخل این گزینه

xx2x2x2  مثبت میشه پس امکان نداره صفر میشه و به ازای سایر مقادیر مساوی صفر )مجذور هر عبارتی( همیشه یا مثبت هست یا صفر. به ازای

DD =   یک مجموعه تهی هست.  یک مقدار منفی بشه پس مجموعه

 

اگر   -4  A a,b, a,b=   و  B a,b ,c,d=  کدام گزینه صحیح است؟ ، 

( 2 عضو دارد. A ،4( مجموعه 1 A B a,b= 

A( مجموعه 3 B ،6 .مجموعه 4 عضو دارد )B A− ،4  .زیرمجموعه دارد 

 ( 1001ـ  مفهومیمتوسط ـ )                       4پاسخ: گزینه   

 هست. اینو گفتیم چون تو این سؤال لازمش داریم. n2ها برابر با عضوی تعداد زیرمجموعه n دونیم که در یک مجموعهاینو می 

  

تا عضو داره   A،3مجموعه   a,b, a,b   نادرست است.    1است پس گزینه    3پس تعداد عضوهای آن 

برابر هست با   Aاعضای مجموعه  a,b, a,b و اعضای مجموعهB   برابر هست با a,b ,c,d که عضو . a,b    توی هر دوی اونا مشترکه پس مجموعه

A B صورت زیر نشون داده میشه پس این گزینه نادرست است.  به 

  A B a,b= 

برابر با Aگفتیم اعضای مجموعه   a,b, a,b  و اعضای مجموعه  B  برابر هست با c,d, a,b که اجتماع اونا میشه a,b,c,d, a,b  که تعداد اعضای اونا

 عضوه. پس این گزینه غلط است.    5

 B A−BA B A c,d− =
22  های اون میشهکه دو عضو داره پس تعداد زیرمجموعهنیست که میشه هست ولی داخل میشه هر چیزی که داخل

4B که میشه A−  داره پس گزینه درست همینه. زیرمجموعه 4، . پس مجموعه

 

اگر   -5 n
n

A x x n,x=   −  −10
3

A)گاه ، آن A ) A−7 9  چند زیرمجموعه دارد؟   4

1  )8 2  )16 3  )4 4  )32 

 ( 1001ـ  محاسباتیمتوسط ـ )                       1پاسخ: گزینه  

    

مجموعه  سؤال  این  میnAتوی  و  رو  باشن  اعداد صحیح  عضو  مجموعه  این  اعضای  که  شرطی  به  بیناینخواد  رابطه  و nکه  جمله(  صورت  بهx)شماره 

n
x  −10

3
xو     n  باشه.    −

 دست بیاریم میشه: رو بهA7به عنوان مثال اگه قرار باشه 

 

/

A x | x , x , , , ,

= 
 
 
 

=   −  − = − − 
 
 
  

23
7

3

7
7

7 10 7 6 6 7
3

 

 دست بیاریم:  رو بهA9و اگه بخوایم 

( )

( )

 A x | x , x , , ,

− = 
 
 

=   −  − = − − 
 
 
 

10 3 7

9
9

9 10 9 8 6
3

 

 میشه:   A9و  A7که اشتراک 

 A A , , ,= − −7 9 7 6 6 
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 رو محاسبه کنیم میشه:  A4و حالا اگه بخوایم

 

/

A x | x , x , , ,

−
= = 

 
 
 

=   −  − = − − 
 
 
  

30 4 26
8

3 3

4
4

4 10 4 3 8
3

 

)و حالا اگه بخوایم حاصل   )A A A−7 9 Aدست بیاریم میشه هرچی که داخلرو به  4 A7 Aنیست. یعنی اونایی که داخل A4هست ولی داخل9 A7 9

 هستن.  A4نایی که در به جز او

( )      A A A , , , , , , , ,− = − − − − − = − − −7 9 4 7 6 6 4 3 8 7 6 5 

 که حتی اگه بخوایم روی شکل نشون بدیم که بهتر متوجه شید میشه:  

 

 

 

 

 

)که قسمت هاشورخورده میشه  )A A A−7 9 ,که اعضای   4 ,− − −5 6  عضو هست.   3داخل اون هستن که    7

 میشه.    8که برابر   32ها میشهپس تعداد زیرمجموعه 

 
 کدام گزینه غلط است؟    -6

1  )75 2  )( ) + 23 1 3  )/ =
283

0 571
495

 4  )− − 
+

1
2 3

2 3
 

 ( 1001ـ  محاسباتیمتوسط ـ )                       4پاسخ: گزینه   

    

 خب تو این سؤال باید گزینه نادرست رو انتخاب کنیم. 

  

4=عضو اعداد گنگه؟ بله. فقط جذر اعدادی که مربع کامل هستن گویاست مثل   75خوایم ببینیم آیامی  2،=121 یا ... ولی جذر اعداد غیرمربع    11

 ت، گنگه پس این گزینه صحیح هست.  کامل گویا نیس

)دانیم طبق اتحاد مربع کامل می  )a b a b ab+ = + +
2 2 2  پس:    ،هست  2

( ) ( ) ( )( )+ = + + = + + = +
2 2 23 1 3 1 2 3 1 3 1 2 3 4 2 3 

2عددی گنگ هست پس 3هست. مونه.  که عددی گویاست هم جمع میشه باز عددی گنگ باقی می  4هم عددی گنگ هست. که وقتی با عدد    3

 که مجموع و تفاضل یک عدد گویا و گنگ عددی گنگ هست.(   )چون 

 
 شون اعداد متناوب ساده و اعداد متناوب مرکب.اعداد متناوب به دو دسته تقسیم می 

 
 مانده صفر نمیشه. شن و باقیدر این اعداد در تقسیم صورت بر مخرج یک یا چند رقم بعد از ممیز تکرار می 

/=
2

0 6666
3

 

 
 رسیم.  م تکراری می قدست میاد که بعد از ممیز بعد از چند رقم غیرتکراری به ردر این اعداد در تقسیم صورت بر مخرج عددی اعشاری به 

 
 

7

8

3
4
5
6

−7
−6
−5

−4
−3
−2
−1

0
1
2

A A7 9 A4
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 کنیم: صورت زیر عمل میاگه بخوایم این عدد متناوب مرکب رو به صورت کسر بنویسیم به 
/صورتاگر به عنوان مثال عددی به  abc0  در نظر بگیریم که بهbc اعداد اعشاری به کسر متعارفی باید    مدلبرای تبدیل این  ،  گوییمارقام گردشی می

غیرگردشی صفر و بعد از  م  ارقام گردشی رو از کل ارقام گردشی و غیرگردشی کم کنیم و در صورت کسر قرار بدیم و در مخرج کسر با توجه به تعداد ارقا
 دهیم. می   قرار  9آن به تعداد ارقام گردشی  

abc a                                                         
/ abc

−
= =0

990
 

 

0/در این سؤال  571−صورتتونیم بهرو می 571 5
990

 بنویسیم. پس:   

/
−

= = =
571 5 566 283

0 571
990 990 495

 

 س این گزینه درست است.  پ

 − −
+

1
2 3

2 3
کنیم. به این صورت که صورت و مخرج کسر دست بیاریم اول از همه کسر دوم رو گویا میرو به خوایم حاصلتوی این گزینه می

 کنیم. رو در مزدوج مخرج ضرب می

( )

− − − −
 = = = = −

−+ − −
22

1 2 3 2 3 2 3 2 3
2 3

14 32 3 2 3 2 3

 

 دست بیاریم. تونیم بهو حالا حاصل کل عبارت رو می

− − − =2 3 2 3 0 

 . غلطهباشد پس این گزینه که عدد صفر عضو اعداد گویاست و گنگ نمی

 
 به ترتیب اعدادی گویا و گنگ باشند، کدام عدد حتماً گنگ است؟  bو  aاگر   -7

1  )
a

b
 2  )a b+2 3  )ab 4  )a( b a)+3 

 ( 1001ـ  مفهومیمتوسط ـ )                      2پاسخ: گزینه  

  

 یه یادآوری کوچولو داشته باشیم.    خواد ببینه کدوم عدد حتماً گنگه.گنگ هست و میbگویا و aگه صورت سؤال داره می 

 
 مجموع و تفاضل دو عدد گویا عددی گویا هست.  

 موع و تفاضل دو عدد گنگ ممکن است گنگ یا گویا باشد.  مج
 مجموع و تفاضل یک عدد گویا و گنگ عددی گنگ است.  

 ضرب و تقسیم دو عدد گویا عددی گویا هست البته به شرطی که مخرج صفر نباشد.  
 ضرب و تقسیم دو عدد گنگ ممکن است گنگ یا گویا باشد.  

 گ عدد گنگ است.  ضرب و تقسیم یک عدد گویا غیرصفر و گن

  

 که عدد گویا برابر صفر باشد.  طبق موارد گفته شده حاصل تقسیم عدد گویا بر گنگ عدد گنگ است مگر این  
a a

b b

= =
= =

= =

0
0

IÄ¼¬

ª¹¬

ª¹¬ ª¹¬

 

 باشد.  پس لزوماً این گزینه گنگ نمی

 است.    هم گنگ  b2است گنگ    bگنگ در گویای غیرصفر عدد گنگ است پس وقتی  ضرب عددحاصل  

 است. صحیح    گزینهکه گویا هست( طبق موارد گفته شده حتماً گنگ است پس این  )a)گنگ( باb2و مجموع 

,...عدد زوجی مثل  aیا ... و 3یا 2عدد گنگ باشد مثل bاگر   ,4 )عددی گویا هست. مثل abباشه  2 )
2

)یا 2 )
4

که به ترتیب حاصل میشه  3

 . پس این گزینه مثالی نقض دارد.  9یا    2

 کل ارقام   –اعدادی که دوره تناوب ندارند  
 گذاریم.( می 0( و به ازای اعداد بدون گردش )9دار )به ازای اعداد دوره گردش 
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 bb3b3a( )b a+3 گنگ که عددی گویاست قطعاً گنگ است. پس که عددی گنگ است بانیز عددی گنگ است و مجموع عددی گنگ است پس

ab a+3a =0( )a b a+3  شد. بالزوماً گنگ نمی باشد. پس کهگنگ است مگر این در ضرببوده و حاصل

 

اگر   -8 A x x B= 2    و 
x

B x ,x=   2 40
3

 کدام است؟   Aباشند، حاصل جمع اعضای مجموعه 

 36(  4 18(  3 12(  2 ( صفر 1

 ( 1001ـ  محاسباتیمتوسط ـ )                      3پاسخ: گزینه  

    

)x2برابر هست با قدرمطلق Aمجموعه   هستیم.Aجمع اعضای مجموعه در این سؤال به دنبال حاصل  )x2   به شرطی کهx عضو مجموعهB  .باشد 

xطوری که  های عضو اعداد صحیح هستن بهB،x  چی هست؟ مجموعهB  رو پیدا کنیم. حال مجموعهB  پس نیاز هست اول مجموعه


3
)یعنی تقسیم   

x   بر سه هم عضو اعداد صحیح باشه( وx 2  هم باشه.  40

xدانیم وقتی طور کلی میبه a2 aهست پس   2 x a−  میشه. پس وقتیx 2  صورت زیر تعیین میشه.   بهxهست بازه 40

( )x x x    −  
22 240 40 40 40 

جا  اشن( چه اعدادی هستن؟ تا اینب 3هم تقسیم کنیم عضو اعداد صحیح باشن )یعنی پس در واقع مضرب  3خوایم که اگر بر هایی رو میxحالا در این بازه 

x−  40 /حدوداً    40جایی که  که از اون   40 /صورت  به   xهست پس بازه    6... ... x / ...−  6 موجود در این بازه عبارتند    3هست. که مضارب    6

 از:  
, , , ,− −6 3 0 3 6 

میشه    Bپس مجموعه   B , , , ,= − −6 3 0 3  باشه.  Bعضو مجموعه xهایی هستیم که x2حالا به دنبال   6

( )x x= −  =  − = − =6 2 2 6 12 12 

( )x x= −  =  − = − =3 2 2 3 6 6 

x x=  =  =0 2 2 0 0 

x x=  =  =3 2 2 3 6 

x x=  =  =6 2 2 6 12 

برابر هست با: Aپس مجموعه  A , ,= 0 6  که مجموع این اعضا میشه:    12
+ + = 80 6 2 11 

 
A)مجموعه   -9 B) (A B) A −  کدام است؟ 

1  )B A− 2  )B 3  ) 4  )A 

 ( 1001ـ  مفهومی/محاسباتیمتوسط ـ )                       1پاسخ: گزینه  

    

از سؤالا کمکمون می  از نمودار ون همون روشی است که تو حل خیلی  این سؤال حاصل استفاده  )کنه. توی  ) ( )A B A B A − خوایم که  رو می

)صورت زیر میشه، اول حاصل به )A B − دست میاریم.  رو به 

 

 

 

 

 

 

 

A B

A B−

 Aهر چیزی که داخل 
.نیست Bهست ولی داخل 

A B

( )A B −

متمم مجموعه 

→

( )A B−

I شکل
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)حال حاصل  )A B دیم. رو روی نمودار نشون می 

 

 

 

 

 

 هم طبق نمودار میشه:    Aو 

 

 

 

 

)حالا بین اشکال  )I و( )IIو( )III   گیریم.  اشتراک می 

Bدست اومده که طبق شکل قسمت هاشورخورده به A−   .هست 

 
 

 

 
A)عضو باشند، مجموعه  2و  6، 5ها به ترتیب دارای و اشتراک آن B، مجموعه Aاگر مجموعه   -10 B ) (A B )    دارای چند عضو است؟ 

1  )7 2  )9 3  )8 4  )10 

 ( 1001ـ  مفهومی/محاسباتیـ  سخت)                        1پاسخ: گزینه  

    

)عضو داشته باشد مجموعه   2عضو داشته باشه و اشتراک اونا    B  ،6عضو داشته باشه و مجموعه  A  ،5داره میگه اگه مجموعه ) ( )A B A B     چند

 ها و هم روش استفاده از نمودار و شکل.  کنیم: هم روش جبر مجموعه عضو داره. این سؤال رو از دو روش حل می

  

 کنیم. برای حل این سؤال چند مورد نکته رو باهم یادآوری می 

 
 ( قانون دمورگان:  1

( ) ( )A B A B , A B A B    = = 

 ( تفاضل دو مجموعه:  2

( )A B A B A A B− = = − 

 پس در این سؤال: 

( ) ( ) ( ) ( )
A B A B

A B A B A B A B
−    ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ 

( ) ( )
( )
( )

( )( ) ( )( )
A B A A B

B A B A B
A B B A A A B B B A

− = −

− = −
− − ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ − − 

( ) ( )
( )

( ) ( )
n A , n B

n A B

= =

=
⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ − + − = + =

5 6
2

75 2 6 2 3 4 

  

)رسیم که ابتدا مثل روش اول به این نتیجه می ) ( ) ( ) ( )A B A B A B B A  = −  هست.    −

 

 

)هاشورخورده قسمت   ) ( )B A A B− +باشد که تعداد اعضای آن برابر با  می  − =3 4  هست.    7

A B

A B

و  Aهر چیزی که داخل 
هست Bداخل 

II شکل

A B

A

.نیست Aهر چیزی که داخل 

III شکل

A B

( ) ( ) ( )I II III

B A −

 طبق قانون دمورگان  
 برای پرانتز دوم 

A B

3 2 4
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Aکنیم. اگر تعداد اعضای مجموعه یاضافه م   Bعضو جدید به مجموعه    7  -11 B یک عدد افزایش یابد، تعداد اعضای مجموعه ،(A B) (B A )−

 یابد؟ چه تعداد افزایش می

1  )4 2  )6 3  )5 4  )7 

 ( 1001ـ  مفهومیمتوسط ـ )                      2پاسخ: گزینه  

    

A، تعداد اعضای مجموعه Bعضو به مجموعه   7توی این سؤال میگه با اضافه کردن   Bطوری که طبق شکل مشخص استیک عدد زیاد میشه همانB  از

B A−  وA B    عضو جدید به  7تشکیل شده است پس وقتی  B  اضافه میشه وA B یک عدد زیاد میشه با توجه به

)کهاین ) ( ) ( )n B n B A n A B= − Bهست پس به  + A−و جدید اضافه میشه.  شش عض 

)خواد ببینه  حالا می  ) ( )A B B A−    .تعداد اعضایش چقدر زیاد میشه 

Bاول از همه طبق این نکته که  A B A = Bهست پس به جای پرانتز دوم  − A− دیم و خواسته سؤال به فرم  رو قرار می

( ) ( )A B B A−  درمیاد. یعنی همان قسمت هاشورخورده.  −

Aتغییری در تعداد اعضای قسمت  B− ایجاد نشده ولی اعضایB A−  واحد زیاد شده پس در کل تعداد اعضای    6که    رو دیدیم

 شود.  زیاد می واحد    6ها  این قسمت

 
 اند؟ های زیر متناهیچه تعداد از مجموعه  -12

)مجموعه اعداد گویای بازه  :الف , )0 1 

 مجموعه اعداد اول سه رقمی  :ب

 های تشکیل دهنده یک انسان مجموعه سلول :پ

 3(  4 2(  3 1(  2 ( صفر 1

 ( 1001ـ  مفهومیـ   آسان)                     3پاسخ: گزینه  

    

)در مجموعه الف در بازه  ای نامتناهی هست. ولی اعداد اول سه رقمی تعدادشان مشخص و متناهی هستن و  بیشمار عدد گویا وجود داره پس مجموعه   01,(

 و فقط یک مورد نامتناهی است.  مورد متناهی    2های تشکیل دهنده انسان نیز متناهی هستند پس  طور سلول همین

 
nAاگر   -13 n , n = − −

 
2 A)باشد، مجموعه  10 A ) A−1 4  شامل چند عدد صحیح است؟   2

1 )13 2 )12 3 )14 4 )11 

 ( 1001ـ  محاسباتیمتوسط ـ )                       1پاسخ: گزینه  

    

nAسؤال مجموعه در این   n , n = − −
 

2 −nاست که 10 )نتهای بازه هست و از ما حاصل اn−10ابتدای بازه و 2 )A A A−1 4 خواد. سه مجموعهرو می2

A1  وA4  وA2 آوریم.  دست می سازیم و سپس حاصل را به را می 

( )  

( )  

( )  

A , ,

A , ,

A , ,

 = − − = −
  

 = − − = −
  

 = − − = −
  

2
1

2
2

2
4

1 10 1 1 9

2 10 2 4 8

4 10 4 16 6

 

ها  جا برای درک بهتر شما از محور اعداد جهت نشان دادن مجموعهکنیم. که اینرو از اون کم میA2کنیم و سپس رو حساب می A4و   A1ابتدا اجتماع 

 کنیم. استفاده می

 

 A A , = −1 4 16 9 

 

A B− A B B A−

A B

A B

A B− B A−

16960−1−16

A1

A4
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 کنیم.  رو کم میA2حال از این بازه مجموعه

 

 
 

( )A A A [ , ) ( , ]− = − −1 4 2 16 4 8 9 

,ها عبارتند از  که اعداد صحیح این بازه  , , ,− − − −

12

16 15 14 5
IU

9و  

Â§Ä

 عدد است.    13ها   که تعداد آن

 
 دهنده کدام مجموعه است؟  با توجه به شکل، قسمت رنگی نشان  -14

1 )(B C) A− 
2 )B (A C)− 
3 )(B C ) A − 
4 )(B C) A− 

 ( 1001ـ  مفهومیمتوسط ـ )                      3پاسخ: گزینه  

    

)هست. یعنی  Cو   Aبه جز هر چیزی که داخل   Bقسمت نشون داده شده مجموعه  )B C A− Bدانیماز طرفی می  − C−صورتتونیم بهرو میB C

)بنویسیم. پس شکل داده شده  )B C A  رو نشون میده.  −

 
Aاگر   -15 B C A)باشد، مجموعه  − B) (C A)−  با کدام گزینه برابر است؟ 

1 )B C− 2 )A 3 )B 4 ) 

 ( 1001ـ  مفهومیمتوسط ـ )                       4پاسخ: گزینه   

    

BزیرمجموعهAگه اگرتو این سؤال داره می  C− باشه مجموعه( ) ( )A B C A−  کدام است؟ 

 تر به جواب برسیم از نمودار ون استفاده کنیم. که سریعتو این سؤال بهتره که برای راحتی و این

Bابتدا  C− کنیم. رو مشخص می 

B C− میشه همة عضوهای مجموعه اولی( )B    یعنی( به جز اونایی که با مجموعه دومیC مشترک هستن. حالا می )خوایم کهA  زیرمجموعه این قسمت

 رسم شده است.  Aهاشورخورده باشه که در شکل مجموعه

)خب حالا بریم سراغ خواسته مسأله یعنی  ) ( )A B C A−  اول از همهA Bدست میاریم که طبق شکل مشخصه از اون جایی که رو بهA  زیرمجموعه

B   هست پسA B A= میشه. حالا بریم سراغC A− که مشخصهCوA هیچ اشتراکی باهم ندارن پسC A− برابر خود مجموعهC  :میشه. پس 

( ) ( )A B C A A C − = = 

 هیچ اشتراکی ندارن پس اشتراکشون تهی میشه.  Cو Aکه چون

 
A)رو، مجموع اعضای مجموعهبا توجه به شکل روبه  -16 B) B کدام است؟ 

1 )52 
2 )48 
3 )36 
4 )45 

 

 ( 1001ـ  مفهومی/محاسباتیمتوسط ـ )                       4پاسخ: گزینه   

  

)تو این سؤال حاصل  )A B Bاشتراک خواد . اول از همه  رو میA وBهر چیزی که هم در   چی میشه؟ میشهA هست و هم درB  پس طبق شکل میشه

,نیست که طبق شکل میشه اعداد  Bمیشه هر چیزی که داخل Bچیه؟B. حال مجموعه 9و    5اعداد   , , , ,1 2 3 7 8 10  . 

 نویسیم که میشه:حال اجتماع این اعداد رو می 

 , , , , , , ,1 2 3 5 7 8 9 10 

A B

C

980−4−16

B C
A
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 که جمع اونا میشه: 
  + + + + + + + = 451 2 3 5 7 8 9 10 

  

 یم: کنها قرار هست به ما کمک کنه که اونارو باهم مرور میتوی این روش یکی از خاصیت مجموعه

 
( ) ( ) ( )A B C A C B C= 

 پس در این سؤال:  

( ) ( ) ( )
B B U

A B B B A B B
 =

  = ⎯⎯⎯⎯⎯→ 

( )B A U B A = 

 نیست(. B)یعنی هر چیزی که داخل Bو متممAکه میشه اجتماع اعضای 

 

 

 

A , , ,

B , , , , ,

A B , , , , , , ,

=

 =

 =

5 8 9 10

1 2 3 7 8 10

1 2 3 5 7 8 9 10

 

 . 45که مجموع اونا میشه  

 
مجموعه  -17      A a, a , a,a , a,a,a= چند زیرمجموعه ناتهی دارد؟ 

1 )15 2 )7 3 )3 4 )4 

 ( 1001ـ  مفهومیمتوسط ـ )                      3پاسخ: گزینه  

    

 :  هاخب اول از همه یه نکته رو مرور کنیم در مورد مجموعه 

جموعه هم مجموعه  جایی اعضای یک مخوایم یک مجموعه رو نمایش بدیم از تکرار عضوهای یک مجموعه، مجموعه جدیدی ساخته نمیشه و با جابه وقتی می

 جدیدی ساخته نمیشه و ترتیب نوشتن عضوهای مجموعه هم مهم نیست.  

پس از اون جایی که تکرار اعضا اثری در ساختن یک مجموعه جدید نداره پس  a و a,aو a,a,aبا هم برابرن بنابراین مجموعهA  فقط دو عضو داره

یکی a و دیگریaیعنی مجموعهAرو هست:                                   صورت روبه به                                                      A a, a= 

  22داره برابر هست با  که دو عضوAهای مجموعههست پس تعداد زیرمجموعه n2عضوی برابر nهای یک مجموعهدونیم تعداد زیرمجموعه از طرفی اینو می

 های غیرتهی میشه.  ها تهی هست پس تعداد زیرمجموعهکه یکی از این زیرمجموعه  4که میشه  

− =4 1  های غیرتهی: تعداد زیرمجموعه 3

 

 

 

 
 داد صحیح باشند، کدام گزینه صحیح است؟  ای نامتناهی از اعزیرمجموعه Bای متناهی و زیرمجموعه Aاگر   -18

1  )B  .اگر 2 متناهی است )C B ،باشدC   .نامتناهی است 

A( اگر3 C ،باشدC  .اگر 4 نامتناهی است )C D A ،C   .متناهی است 

 ( 1001ـ  مفهومیمتوسط ـ )                       4پاسخ: گزینه   

 
Aاگر داشته باشیم   B 

 هم نامتناهی هست.  Bنامتناهی باشه Aالف( اگر 
 هم متناهیه. Aمتناهی باشه Bب( اگر 

  

 ماً صحیح نیست. واین گزینه لز 

 هاتعداد کل زیرمجموعه

 تهی
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که زیرمجموعة آن است متناهی باشد و لزومی به نامتناهی بودن آن نیست پس این گزینه نادرست  Cاست   ای متناهی است ممکنمجموعه   Bوقتی 

 است.  

 A ای متناهی هست که زیرمجموعه زیرمجموعهC هست. مجموعهCاین گزینه نادرست است.    تواند متناهی باشد و هم نامتناهی پسهم می 

 AC D متناهی است زیرمجموعه آن یعنیزیرمجموعه از آن نیز متناهی است پس وقتی هرای متناهی داشته باشیم طبق یادآوری بالا وقتی مجموعه

CDACDA هست و باید طبق موارد گفته شده متناهی هم باشند. پس این نیز زیرمجموعهو هست، خود زیرمجموعهو هم متناهیه و چون اجتماع

C  است. متناهی  وگزینه درست است 

 
اگر   -19 C C U a b c ,a,b U=  + = 2 2 و  2 U , , ,...,= 1 2 3 Uباشد، مجموعه  10 C چند عضو دارد؟ 

1  )6 2  )9 3  )7 4  )8 

 ( 1001ـ  محاسباتیمتوسط ـ )                       4پاسخ: گزینه   

    

صورتکه بهUاعدادی است که عضو مجموعهCمجموعه  U , , , ,= 1 2 3 هستن  Uکه خودشان هم عضو مجموعهa,bهستن به شرطی که برای اعداد 10

a b c+ =2 2 aباشه. که رابطه   2 b c+ =2  از همون رابطه فیثاغورس هست.    در واقع میشه بگیم شکلی2

,شناختیم در رابطه فیثاغورس صدق کنن چیا بودن؟  مشهورترین اعدادی که می ,3 4  یعنی اینکه  5

aپس در   b c+ =2 2 +   کنند  صدق می  2 =  + =2 2 23 4 5 9 16 25 

 این اعداد چیا هستن؟    2نیز برقرار است. مضارب    5و    4و    3این رابطه برای تمام مضارب اعداد  
  

6 8 10

3 4 52 2 2 

aکنیم که داخل عبارتباشن که هستن. حالا باز جهت اطمینان چک میUدر مجموعه   10و    8و    6اول از همه باید چک کنیم اعداد   b c+ =2 2 صدق  2

+کنن که  =2 2 26 8 +میشه چرا که10 =36 64  میتونن باشن.    10و    8و    6این اعداد   cوbو  aمیشه پس   100

,  اعداد  3حالا بریم ببینیم وضعیت مضارب   ,3 4  چی هست؟   5
  

9 12 15

3 433 3 5 

باشن اما اعداد   Uهستن در مجموعه  15و  12و  9جا که این cوbو aخواستیم هر سه عدد یعنی نیستن در صورتی که میUدر مجموعه 15و  12که اعداد

 نیستن.Uاون در مجموعه   15و    12

+پس فقط اعداد  =2 2 23 4 +و5 =2 2 26 8 صورتبهCدست بیاریم. پس مجموعه تونیم بهرو می 10 C ,= 5 Uهست. حالا ما دنبال مجموعه 10 C .هستیم 

Aها داریم میتونیم بنویسیمطبق قوانینی که برای تفاضل مجموعه B A B− Uبنابراین حاصل= C U C =  میشه.  −

     U C , , , , , , , , , , , ,− = − =1 2 3 10 5 10 1 2 3 4 6 7 8 9 

Uپس  C−  ،8    .عضو داره 

 
مجموعه   -20 A , , , ...,= 19 20 21  عضوی دارد؟  7چند زیرمجموعه  26

1  )7 2  )8 3  )9 4  )6 

 ( 1001ـ  مفهومیمتوسط ـ )                      2پاسخ: گزینه  

    

,دارای اعضای  Aمجموعه  , , , , , ,19 20 21 22 23 24 25  عضو داره.   8هست یعنی    26

 دست بیاریم.  عضوی رو به  7های  عضوی تعداد زیرمجموعه   8خوایم از این مجموعه  حالا می 

  7عدد رو برای ساختن زیرمجموعه    8عضوی بسازیم. پس هرکدوم از این    7تونیم یک زیرمجموعه  عضو یک عضو را کنار بگذاریم می  8اگر در هریک از این  

 توان ساخت.  میعضوی    7زیرمجموعه   8تونیم حذف کنیم. پس  عضوی می 

 
 باشند؟  dو خط  Aواحد از نقطۀ  5توان یافت که به فاصلۀ برابر قرار دارد. چند نقطه در صفحه می dروی خط  Aنقطۀ   -21

 4( 4 2( 3 1( 2 ( هیچ 1
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 ( 1001ـ  محاسباتی)متوسط ـ            3پاسخ: گزینه  

 
 . kو شعاع   Aای است به مرکز قرار داشته باشند، دایره  kدر آن صفحه به فاصلۀ ثابت   Aمجموعۀ نقاطی از صفحه که از نقطۀ  ( 1
 از آن است.   kدر طرفین آن و به فاصلۀ   dوازی با  قرار داشته باشند، دو خط م kدر آن صفحه به فاصلۀ ثابت  dمجموعۀ نقاطی از صفحه که از خط  ( 2

    

به    dواحد قرار دارند. از طرفی، نقاطی از صفحه که از خط    5و شعاع    Aبه مرکز    Cای مانند  واحد باشند، روی دایره   5به فاصلة    Aنقاطی از صفحه که از نقطة  

به ترتیب در   d2و    d1قرار دارند. مطابق شکل خطوط    dواحد از    5در طرفین آن و به فاصلة    d2و   d1، مانند  dواحد باشند، روی دو خط موازی با    5فاصلة  

 همان نقاط موردنظر هستند.    این دو نقطهاند و  مماس   Cۀ  بر دایر  Nو    Mنقاط  

 
 

 

 

 
 واحد باشند؟   2به فاصلۀ  d2واحد و از خط   1به فاصلۀ  d1اند. چند نقطه در صفحه وجود دارد که از خط در صفحه مفروض d2و   d1دو خط متقاطع    -22

 4(  4 2(  3 1(  2 ( هیچ 1

 ( 1001ـ  محاسباتیـ  آسان)           4پاسخ: گزینه   

    

و در طرفین آن به فاصلة یک واحد از    d1موازی با خط   L1و    L1به فاصلة یک واحد باشند، خطوط   d1مطابق شکل، مجموعة نقاطی از صفحه که از خط 

d1  ند و به طور مشابه مجموعة نقاطی از صفحه که از خط  هستd2    به فاصلة دو واحد باشند، خطوطL2    وL2    موازی با خطd2   و در طرفین آن به فاصلة

 هستند.   d2دو واحد از  

 با ویژگی مورد نظر وجود دارد.  نقطه    4کنند، پس  یکدیگر را قطع می   Qو    M  ،N  ،Pنقطة    4این دو دسته خط در  

 

 

 

 

 
 ؟  باشد 8و طول یکی از قطرهای آن  6توان رسم کرد که طول هر ضلع آن چند لوزی متمایز می   -23

 شمار ( بی4 2(  3 1(  2 ( هیچ 1

 ( 1001ـ  محاسباتی)متوسط ـ            2پاسخ: گزینه  

    

Oالزاویه  باشد. در مثلث قائم  8در آن برابر    ACو طول قطر    6را در نظر بگیرید که طول اضلاع آن، برابر    ABCDمطابق شکل، لوزی   A B    طبق قضیة

 فیثاغورس داریم:  

 OB AB O OBA= − = − =  =2 2 2 2 536 16 20 
 

4یعنی برابر    OBدو برابر طول    BDطول قطر    است.    5

4حال با داشتن طول قطرهای لوزی که برابر    قابل رسم است.  منحصر به فرد  هستند، لوزی به طور    8و    5

 
 شود؟ نمییک از موارد زیر استفاده ای غیرواقع بر آن، کدامدر رسم خطی موازی با یک خط مفروض از نقطه  -24

 اند.  ( در یک صفحه، دو خط عمود بر یک خط، با هم موازی2 اند. ( دو خط موازی با یک خط، با هم موازی1
 توان خطی عمود بر آن رسم کرد. از یک نقطه غیرواقع بر یک خط، می( 4 توان خطی عمود بر آن رسم کرد.( در یک نقطه واقع بر یک خط، می3
 
 

4

4O
B

A

D

C

6
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 ( 1001ـ  محاسباتی)متوسط ـ            1پاسخ: گزینه  

    

 گیریم: غیرواقع بر آن را در یک صفحه در نظر می  Aو نقطة    dمطابق شکل، خط  

 

 (4نامیم. )گزینه  می  Hکنیم و نقطة تقاطع را  رسم می  dعمود بر    d1، خطی مانند  Aابتدا از نقطة  

 ( 3کنیم. )گزینه  میرسم    d1را عمود بر    d2، خطی مانند  Aسپس در نقطة  

 ( 2عمود هستند، پس موازی یکدیگرند. )گزینه    d1هر دو بر خط    d2و    dدو خط  

 
x−4مثلثی به طول اضلاع    -25 4 ،x+5  ترین عدد طبیعی ممکن برای محیط چنین مثلثی کدام است؟ قابل رسم است. بزرگ 6و 

1  )27 2  )30 3  )31 4  )32 

 ( 1001ـ  محاسباتی)متوسط ـ            3پاسخ: گزینه  

 
 تر است.  در یک مثلث، طول هر ضلع از مجموع طول دو ضلع دیگر کوچک 

a b c

b a c

c a b

 +


 +


 +

 

    

 تر است. پس داریم:  مجموع طول هر دو ضلع در این مثلث از طول ضلع سوم بزرگ 

 

( x ) (x ) x

( x ) x x

(x ) x x

x

x

x

− + +    


− +  +   


+ +  







− 

4 4 5 6 5 5

4 4 6 5

4

1

1

5

3 3

5 6 4 3 15

 

 از طرفی، طول هر ضلع عددی مثبت است. پس داریم:  

 
xx

x x



 −

−  

+ 

1

5

4 4 0

5 0
 

xبنابراین   1  است.    5

 ( x ) (x ) x= − + + + = +4 4 5 6 5  محیط مثلث  7
 x x x       + 1 5 5 5 25 12 5 7 32 

 است.    31بنابراین، حداکثر مقدار طبیعی ممکن برای محیط چنین مثلثی برابر  

 

مثلث   -26 نقاط  ABCدر   ،M    وN    اضلاع روی  ترتیب  گونه  ACو    ABبه  شدهبه  انتخاب  که ای  AMاند  AN=اگر مثلث،  نقطه  Pاست.  درون  ای 

PM AB⊥وPN AC⊥ باشد، نقطۀP  همواره روی کدام یک از خطوط زیر واقع است؟ 

 A( ارتفاع نظیر رأس BC 2( عمودمنصف ضلع 1
 Aیمساز داخلی زاویة ( ن A 4( میانة نظیر رأس 3

 ( 1001ـ  محاسباتیـ  آسان)           4پاسخ: گزینه   

    

Aمطابق شکل برای دو مثلث  M P  وA N P  :داریم 

 

 A ˆ ˆA

AM AN

ˆ ˆM N M P A N P

AP AP

A

= 


= =   



⎯⎯⎯⎯⎯

=

→ =



1 290 

 قرار دارد.    Aنیمساز داخلی زاویة  همواره روی    Pبنابراین، نقطة  

d

d2

d1

H

A

CB

A

bc

a

CB

A

N
M 1 2

P

 )وتر و یک ضلع( 
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 به یک فاصله باشد؟  Bو  Aکه از   نداردوجود  dای روی خط  اند. در کدام حالت زیر نقطهدر یک صفحه مفروض Bو  Aو نقاط  dخط    -27

 باشد. ABخط  موازی پاره d( خط 1
 باشد.  ABخط عمودمنصف پاره d( خط 2
 را قطع کند و بر آن عمود نباشد.  ABخط پاره d( خط 3
 را قطع کند و بر آن عمود باشد.   ABخط امتداد پاره d( خط 4

 ( 1001ـ  مفهومی)متوسط ـ            4پاسخ: گزینه   

 
 است.   ABخط به یک فاصله باشند، عمودمنصف پاره  Bو  Aمجموعۀ نقاطی از صفحه که از دو نقطۀ  

    

کنیم در ها مشخص میقرار دارند، با بررسی گزینه  ABخط  به یک فاصله باشند، روی عمودمنصف پاره   Bو    Aبا توجه به اینکه نقاطی از صفحه که از دو نقطة  

 نقطة مشترکی ندارند.    ABخط  و عمودمنصف پاره  dکدام حالت، خط  

    

 به یک فاصله است.    Bو    Aاز    dروی    Mنقطة    (1گزینه  

 

 

 به یک فاصله است.   Bو    Aاز    dتمام نقاط روی    (2گزینه  

 

   

 به یک فاصله است.    Bو    Aاز    dروی    Mنقطة    (3گزینه  

 

 

 کند.را قطع نمی  ABعمودمنصف    dخط    (4گزینه  

 

 

 

 
 ADاز ساق   Oباشد، فاصلۀ نقطۀ  12اند. اگر طول ارتفاع ذوزنقه برابر قطع کرده Oیکدیگر را در نقطۀ   Dو  A، نیمسازهای دو زاویۀ ABCDدر ذوزنقۀ   -28

 کدام است؟ 

1 )9 2 )8 3 )6 4 )4 

 ( 1001ـ  مفهومی/محاسباتی)متوسط ـ            3پاسخ: گزینه  

 
 هر نقطه واقع بر نیمساز یک زاویه، از دو ضلع آن زاویه به یک فاصله است.  

    

 

 

 

OK             به یک فاصله است، پس داریم:   ADو    ABاز دو ضلع    Oقرار دارد، یعنی نقطة    Aروی نیمساز زاویة    Oمطابق شکل، نقطة   )OH (= 1 

O(                به یک فاصله است، پس داریم:    DCو    ADاز دو ضلع    Oواقع است، یعنی نقطة    Dروی نیمساز زاویة    Oهمچنین نقطة   (K OH= 2 

)H)ارتفاع ذوزنقه(    O) H( H), OK OH  = + =1 2 2 
 OKOK ==  62 12 

 
 

d

BA

M

BA

d

BA

d

M

BA

d
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ABC،Âدر مثلث  -29 = 40 های اضلاع است. اگر عمودمنصفAB  وAC  یکدیگر را در نقطۀO  قطع کنند، اندازۀ زاویۀˆBOC  چند درجه است؟ 

1  )120 2  )80 3  )60 4  )40 

 ( 1001ـ  مفهومی/محاسباتی)متوسط ـ            2پاسخ: گزینه  

 
 خط به یک فاصله است.  خط، از دو سر آن پاره هر نقطۀ واقع بر عمودمنصف یک پاره 

    

 قطع کنند، در این صورت:  O، یکدیگر را در نقطة  AC  و  AB  های دو ضلعمطابق شکل، فرض کنید عمودمنصف 

 

)

ˆ ˆO A B : OA OB A B

ˆ ˆO A C : OA O (C

)

C

(

A

=  =

=  =

1 1

2 1

1

2

 

 

 
( )

( )

ˆ ˆ ˆ ˆ ˆˆO A B : O O A B O A
ˆ ˆ ˆ ˆ ˆ ˆO O (A A ) BOC A

ˆ ˆ ˆ ˆ ˆ ˆO A C : O O A C O A


⎯


 = + = 

 + = +  = =   =

⎯


 

⎯ →

⎯= + =→

1 1 1 1 1 1
1 2 1 2

2
2 2 2 1

1

2 2

2
2 2 2 40 0

2

8 

 

BCتوان رسم کرد که در آن می ABCچند مثلث متمایز  -30 = 6 ،AC= Sو مساحت مثلث برابر  5 =  باشد؟  18

 4(  4 2(  3 1(  2 ( هیچ 1

 ( 1001ـ  مفهومی/محاسباتی)متوسط ـ            1پاسخ: گزینه  

 
Aدر مثلث  Aارتفاع نظیر رأس   AHاگر ( 1 BC  گاه داریم: باشد، آن 

ABC
S AH BC= 

1
2

 

شود. بنابراین در  رسم می   dبر    A، برابر طول عمودی است که از  Aاز نقطۀ    dباشد، در این صورت، کمترین فاصلۀ نقاط واقع بر خط    dخارج از    Aفرض کنید نقطۀ  (  2

Aمثلث  BC اگر ،AH  ارتفاع نظیر رأسA  گاهباشد، آنAH AB  وAH AC   .است 

    

 باشد، در این صورت داریم:    Aارتفاع رسم شده از رأس    AHفرض کنید  

 
A BC

S AH BC AH AH=   =   =
1 1

18 6 6
2 2

 

 .  چنین مثلثی وجود ندارد و قابل رسم نیستبیشتر است، پس    ACمقدار به دست آمده برای ارتفاع از طول ضلع  

 

 

A

H

B C

1 2

1 1 2 1
O

H

B C
H

A

 زاویة خارجی است

 زاویة خارجی است
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 های اتمی، مدل »ابر الکترونی« مربوط به کدام دانشمند است؟در میان مدل  -31

 ( رادرفورد 4 ( شرودینگر 3 ( بور 2 ون مس( تا1

 (0101ـ  یحفظـ  آسان)      3پاسخ: گزینۀ  

 
  رو نشان داده شده است.های اتمی در طول زمان توسط دانشمندان مختلف در شکل روبه سیر تکامل و اصلاح مدل

 کنیم ترتیب و توالی آنها و نیز نام مدل اتمی مربوط به هر دانشمند را حفظ کنید. توصیه می
 
 
 
 
 
 

  
 ابرالکترونی مربوط به شرودینگر است. مدل اتمی    درست است.  3گزینه  

 
 های زیر درست است؟ارهزکدام یک از گ   -32

 ویژگی آزمون پذیری و اصلاح نظریات فیزیکی نقطۀ قوت دانش فیزیک است. :الف

 کنند. آنها استفاده می نمودنهای مورد بررسی از آزمایش دانشمندان برای توصیف و توضیح پدیده :ب

 و نظریۀ جدیدی جایگزین آن شده است. نقضخوش تغییر و گاه  و نظریات فیزیک گاهی دست در طول تاریخ، قوانین: پ

 ( هر سه مورد 4 ( »ب« و »پ«3 ( »الف« و »پ« 2 ( »الف« و »ب« 1

 (1010 ـ یحفظ ـ آسان)      2پاسخ: گزینۀ  

 
های فیزیک در طول زمان ثابت  کنند. قوانین و نظریهمدل و نظریه استفاده می  ،اغلب از قانونهای مورد بررسی  در فیزیک دانشمندان برای توصیف و توضیح پدیده

 نیستند و ممکن است دچار اصلاح گردند و یا به طور کامل نقض شود و نظریه دیگری جایگزین شود. 
 این ویژگی آزمون پذیری و اصلاح نظریات فیزیکی از نقاط قوت دانش فیزیک است. 

  

 موارد ذکر شده در درسنامه، موارد »الف« و »پ« درست هستند.باتوجه به  

 
/ اگر فاصله زمین تا خورشید را که معادل  -33  111 5 / متر است، یکای نجومی در نظر بگیریم و هر سال نوری معادل  10  129 45   کیلومتر فرض شود،  10

 سال نوری است، معادل چند یکای نجومی است؟ای که تا زمین چهار فاصله ستاره

1  )/  32 52 10 2  )/  33 81 10 3  )/  52 52 10 4  )/  53 81 10 

 ( 1010  ـ یمحاسبات ـ آسان)       3پاسخ: گزینۀ  

 
 میلیون کیلومتر است.   150زمین تا خورشید است، که تقریباً  فاصلۀ (: میانگین  AUیکای نجومی )

      AU / m 111 1 5 10                  
/mتقریباً   تُندیِ نور در خلاء  s 83  است.  10

 دهند. ( نشان میlight year) Ly مسافتی است که نور در مدت یک سال در خلاء می پیماید و آن را با : سال نوری

  
 آوریم:دست میای فاصله را برحسب یکای نجومی بهبه کمک روش زنجیره

/ km m Au
d Ly / Au

Ly km / m


=    = 



12 3
5

11
9 45 10 10 1

4 2 52 10
1 1 1 5 10

 

 Lyسال نوری:  و       Auیکای نجومی:  

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


 

17 
 

 

 ای هستند؟ ها اصلی و نردهدر کدام گزینه، همۀ کمیت  -34

 جریان الکتریکی ـ جرم   ـ تندی( 2 زمان  ـنیرو  ـ( مسافت  1
 جایی جابه ـدما  ـ( زمان  4 زمان   ـجرم   ـ ( جریان الکتریکی3

 (1010 ـ یو حفظ یمفهوم ـ )متوسط     3پاسخ: گزینۀ  

 
 

 ها ذکر عدد و یکا کافی است. ای: برای بیان این کمیتهای نرده. کمیت1  
 یکا، جهت آن هم نیاز است.  وها علاوه بر عدد برداری: برای بیان این کمیتهای . کمیت2              

 
 دهند و مستقل از یکدیگرند. المللی را تشکیل می. اصلی: هفت کمیت که اساس دستگاه بین1  
 شود و مستقل از یکدیگر نیستند. ها برحسب یکاهای دیگر و روابط ریاضی نوشته می هایی که یکای آن. فرعی: کمیت2              

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

 کنیم:متناقض با خواسته سؤال هستند را بررسی میدر هر گزینه مواردی که  

 برداری ـ نیرو: فرعی 

 ای نرده  ـتندی: فرعی   

 جایی: اصلی ـ برداری جابه  

 ای هستند.ها، همگی اصلی و نردههای ذکر شده در گزینهمابقی کمیت

 
 های زیر باشند؟چند مورد از ویژگیگیری درست و قابل اطمینان نیاز داریم باید دارای  یکاهایی که برای انجام اندازه  -35

 . اصلی باشند :الف

 .تغییر نکنند: ب

 .باشند SIجزو مجموعه یکاهای : پ

 .های مختلف باشنددارای قابلیت باز تولید در مکان :ت

1 )1 2 )2 3 )3 4 )4 

 (0101 ـ یمفهوم ـ آسان)       2پاسخ: گزینۀ  

 
 های مختلف باشند. ست و قابل اطمینان، به یکاهایی نیاز داریم که تغییر نکنند و دارای قابلیت باز تولید در مکانرگیری د اندازه برای انجام یک  

  

 مورد( درست است.   2طبق نکته ذکر شده در درسنامه فقط موارد »ب« و »ت« )یعنی  

 
 

 

 

 هاکمیت 

 هاکمیت 

 یکای فرعی  کمیت فرعی   یکا کمیت اصلی 
)متر   طول )m   تندی 

m / s 
)کیلوگرم   جرم  )kg   شتاب 

m/ s2 
)ثانیه   زمان )s    

)کلوین   دما )K    

)مول  مقدار ماده  )mol    

)آمپر   جریان الکتریکی  )A    

)شمع   شدت روشنایی  )cd    
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 بیان شده است؟ نادرستهای زیر آخرین توافق انجام شده برای یکاها در کدام یک از گزینه  -36

 ( طول: مسافت طی شده توسط نور در یک زمان معین 1

( زمان: 2
1

86400
 میانگین روز خورشیدی  

 ایریدیوم  –ای فلزی از جنس آلیاژ پلاتین  ( جرم: جرم استوانه3
 است. kgمعادل  SIجرم: یکای جرم در ( 4

 (0101 ـ یحفظ ـ آسان)      2پاسخ: گزینۀ  

 
فاصله میان دو خط حکاکی شده در نزدیکی دو تعریف سابق:  یکای طول به صورت یک ده میلیونم فاصله استوا تا قطب شمال تعریف شده است. تعریف اسبق:  طول: 
یک متر برابر است با مسافتی که نور در مدت زمان معینی در خلأ تعریف اخیر:  برابر یک متر است.  ،است  C0ایریدیوم وقتی میله در دمای   – ای از جنس پلاتین  میله

 ( این تعریف طبق آخرین توافق جهانی است.)کند. طی می

یکای زمان به صورتزمان: تعریف اولیه:  
1

86400
های اتمی تعریف  زمان براساس دقت بسیار زیاد ساعتتعریف اخیر:    شده است.میانگین روز خورشیدی تعریف می  

 ( این تعریف طبق آخرین توافق جهانی است. )شده است.
 گردد. ای در فرانسه نگهداری میباشد که در موزه ایریدیوم می –ر با جرم یک استوانۀ فلزی از جنس آلیاژ پلاتین است که براب  kgمعادل  SIجرم: یکای جرم در 

  

 درنظر گرفته شده است.   اتمیهای  زمان براساس دقت بسیار بالای ساعت  یآخرین یکای توافق شده برا   ،براساس مطالب ذکر شده در درسنامه 

 
 است؟ نادرستسازی حرکت این اتومبیل، کدام مورد بدون توقف درحال حرکت است. در مدل Bبه شهر Aاتومبیلی از شهر  -37

 کنیم.( اتومبیل را به صورت ذره فرض می1
 کنیم.( از جرم اتومبیل و سرنشینان آن صرف نظر می2
 کنیم.نظر میصرفاز مساحت سطح لاستیک اتومبیل ( 3
 گیریم.ها صرف نظر کرده و فقط انتقالی درنظر می( از حرکت دورانی چرخ4

 (0101 ـ یمفهوم ـ آسان)      2پاسخ: گزینۀ  

 
 مدلسازی اثرگذار باشد. تواند درنتیجه  توان اثرات جزئی را نادیده گرفت و صرف نظر از اثرات کلی و تأثیرگذار میدر مدلسازی یک پدیده فقط می

  

 توان چنین اثری را نادیده گرفت.گذارد، پس نمیجرم اتومبیل و جرم سرنشینان اثر جزئی نیست و اثر مهمی در تحلیل و بررسی مسئله می  ،2در گزینه  

 
mعاع یک استوانۀ فلزی شاگر   -38 52 −و حجم آن  10 3048 )گیگامتر مکعب باشد، ارتفاع آن چند دکامتر است؟  10 )=3  

1 )/0 0004  2 )/0 004  3 )/0 04  4 )/0 4  

 ( 0101  ـ یمحاسبات ـ سخت)       3پاسخ: گزینۀ  

 
 برخی ضرایب مربوط به پیشوند یکاها در جدول مقابل بیان

 ها استفاده شده است. آنها را به ذهن بسپارید و در مسائل از آن
 ای باید از ضریب تبدیل نمائید.برای تبدیل یکاها به روش زنجیره 
 استفاده کرد. مثال:  

                                            mm ?m=400  

      
mm400

m
/ m

mm

−
− =  =

3
310

400 10 0 4
1 

 
 کنیم. به تعداد تبدیل واحدهای لازم از همان تعداد کسر ضریب تبدیل استفاده می  

 

1210 
 T −1210 تِرا

 p پیکو 

910 
 G −910 گیگا)جیگا( 

 n نانو 

610 
 M −610 مِگا 

  میکرو 

310 
 k −310 کیلو 

 m میلی 

210 
 h −210 هِکتو 

 c سانتی 

110 
 da −110 دِکا

 d دِسی 
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nm ?km=200  

nm200
m−


910

nm1
km

m


3
1

10
km−=  102 10

  

 
km

h
چند  36

m

s
 است؟  

km
36

h

m

km


310
1

h


1 m

s s
=10

3600
  

  
vدانیم حجم یک استوانه از رابطۀ می r h=  و حجم    mگر ارتفاع استوانه است. ابتدا شعاع قاعده را برحسب بیان  hگر شعاع و بیان  rکه  آیدبدست می   2

 کنیم: ه دکامتر تبدیل میآوریم و درنهایت آن را ببدست می  mتبدیل کرده و سپس از رابطۀ حجم، ارتفاع را برحسب   m3استوانه را به 

m
r m m

m

−
−=    = 



6
5 110

2 10 2 10
1

   

m
V Gm m

Gm

− −=   = 
27 3

30 3 3 3
3

10
48 10 48 10

1
  

( ) dam
V r h h h m h / dam

m

− − −=    =     =   → =
22 3 1 1

1
1

48 10 3 2 10 4 10 0 04
10

  

تبدیل کنیم و سپس مقادیر را در رابطۀ حجم قرار دهیم. در این  dam3به Gm3و نیز حجم را از  damبه  mتوانستیم شعاع را ازتوجه: از نظر یکایی می

 تر از روش فوق است.آمد. اگرچه که این روش مقداری طولانیبدست می   damصورت ارتفاع استوانه مستقیماً برحسب

 

/حاصل کسر   -39 Mm / pm

/ min / s

− + 

+  

4 15

7
0 5 10 0 4 10

0 2 1 8 10
 کدام است؟  SIدر  

1 )/1 5  2 )3 3 )30 4 )15 

 ( 0101  ـ یمحاسبات ـ )سخت     4پاسخ: گزینۀ   

 
 پیشوند یکای آنها مشابه هم باشند. توان با یکدیگر جمع و تفریق کرد که حتماً یکا و نیز دو یا چند عبارت را در فیزیک زمانی می  

 
 پیکومتر چند نانومتر است؟  000 میکرومتر و  4حاصل جمع 

 پاسخ: برای جمع پذیر شدن دو عدد بایستی هر دو را به نانومتر تبدیل کنیم: 

m nm
m nm

m m
nm / nm / nm

m nm
pm / nm

pm m

−

−

−

−

   =


⎯⎯⎯→ + =

  =

6

9

12

9

10 1
4 4000

1 10 4000 0 6 4000 6
10 1

600 0 6
1 10

Íµ]  

  
 کنیم: موجود در صورت کسر را به متر و جملات مخرج کسر را به ثانیه تبدیل می، دو جملۀ  SIبرای یافتن حاصل کسر در 

m
/ Mm m

Mm

−  =
6

4 10
0 5 10 50

1
   

m
/ pm m

pm

−

  =
12

15 10
0 4 10 400

1
  

s
/ min s

min
 =

60
0 2 12

1
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s
/ s s

s

−

   =


6
7 10

1 8 10 18
1

 

/ Mm / pm m m m m

s s s s/ min / s

− +  +
= = =

++  

4 15

7
0 5 10 0 4 10 50 400 450

15
12 18 300 2 1 8 10

  

 
ftبزرگتر است؟ ) های زیر از بقیه کدام یک از گزینه  -40 in=1 12 ،in / cm=1 2 5 ،/ m=1 1 Ly،ذرع 05 m 151 9 10)  

1 )/ ft 20 4 10  2 )hin− 12 10 

/ذرع  (3  30 03 10 4 )Ly− 102 10  

 (0101 ـ  یمحاسبات ـ )متوسط      3پاسخ: گزینۀ  

 
 برای مقایسۀ دو یا چند عدد الزاماً باید یکا و پیشوند آنها یکسان باشد. 

  

 ها به متر است: تبدیل همه گزینهترین کار،  . راحتکنیم  بباید هر چهار گزینه را به یک یکای مشابه تبدیل کنیم و سپس بزرگترین عدد را انتخا

                                   in / cm m
/ ft m

ft in cm

−

    =
2

2 12 2 5 10
0 4 10 12

1 1 1
   

                                              in / cm m
hin / m

hin in cm

−
−    =

2 2
1 10 2 5 10

2 10 0 5
1 1 1

   

                     / m
/ / m  =3 1 05

0 03 10 31 5
1

“nl

“nl

 

                  Ly m
Ly / m

Ly Ly

−
− 

    =


6 15
10 10 9 10

2 10 1 8
1

 

 ها بیشتر است. از سایر گزینه  3بنابراین عدد گزینه  

 

Tmشتاب یک خودرو معادل   -41
/

min

− 8
2

7 2  و به صورت نمادگذاری علمی در کدام گزینه به درستی بیان شده است؟ SIاست مقدار این شتاب در 10

1 )/  31 2 10  2 )/  21 2 10  3 )/  22 0 10  4 )/  12 0 10  

 ( 1010 ـ یمحاسبات ـ )متوسط       4پاسخ: گزینۀ   

 
 

 10تا  1عدد بین     ×     10توان صحیحی از        و    یکای کمیت
 

 
/ m / / m− =   = 8 3 8 50 0015 10 1 5 10 10 1 5  )الف  10

/ s / / s− − − =   = 5 2 5 3451 18 10 4 5118 10 10 4 5118  )ب  10

L / / L =   = 4 6 4 102567589 10 2 567589 10 10 2 567589  )پ  10

kg / / kg− − − =   = 5 2 5 3117 10 1 17 10 10 1 17  )ت 10

  
باید مقدار شتاب به 

m

s2
minباید دقت داشته باشید که چون تبدیل شود. فقط     s=1 minاست پس:   60 s=2 21  خواهد شد.   3600

Tm m min m
/ /

Tmmin s s

−
−  

   = =  = 


12 2 9 12
8 1 1

2 2 2 2
10 1 72 10 10

7 2 10 2 10 2 0 10
1 3600 36 10
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متوسط افزایش قد این شخص چند واحد نجومی برسد. آهنگ    cm175به  cm121سالگی از   18  ابتدای  سالگی تا   3  ابتدای  فرض کنید قد یک شخص از  -42

/بر ماه است؟ )هر واحد نجومی معادل  m 111 5  روز فرض شود.( 30و هرماه  10

1 )− 142 10  2 )/ − 132 4 10  3 )− 122 10  4 )/ − 112 4 10  

 ( 0101 ـ یو محاسبات یمفهوم ـ )متوسط      1پاسخ: گزینۀ  

 
 آید. آهنگ هر کمیت دلخواه در فیزیک از تقسیم آن کمیت بر واحد زمان بدست می 

S–ow RHoÃÃ™U              دانید که: مثلاً از علوم نهم می

·I¶p

 = شتاب متوسط 

 تغییرات سرعت است.  متوسط توان گفت شتاب متوسط، آهنگپس می

  
cm− =175 121  = میزان افزایش قد  54

−سال  =18 3  = مدت زمان  15

cm cm
/ = = =

54
3 6

15
k¤ yÄHq H ·HqÃ¶

k¤ yÄHq H ª¹ÀA

·I¶p Rk¶ ­Iw ­Iw

  

)اکنون این مقدار را به واحد نجومی  )Au کنیم:بر ماه تبدیل می 

cm m Au Au

cm / m

−
− −    = 



2
1 14

11
10 1 1

36 10 2 10
1 1 5 10

­Iw

­Iw 12½I¶ ½I¶

  

 

mmحداکثر چند مکعب فلزی کوچک به ابعاد  mL500در ظرفی مکعب شکل به حجم   -43 m / dam   52 5 10 0  داد؟  توان جامی 004

1 )125 2 )12 3 )1250 4 )1 

 ( 0101 ـ یمحاسبات ـ )متوسط    2پاسخ: گزینۀ  

 
 را حفظ باشید:  m3 ،L،cm3یکای ارتباط بین سه 

m L=31 1000 (1) 

L cm= 31 1000 (2 ) 

  
کنیم و سپس از تقسیم دو حجم بر یکدیگر، خواسته سؤال را بدست  تبدیل می  m3های کوچک را به ابتدا حجم مکعب بزرگ و نیز حجم هریک از مکعب

 آوریم: می

L m
mL m

mL L

−
−  = 

3 3
4 3

3
10 1

500 5 10
1 10

 = حجم مکعب بزرگ   

m m m
mm m dam m

mm m dam

− −
− −        = 



3 6 1
5 3 5 310 10 10

2 5 10 4 10 4 10
1 1 1

 = حجم هر مکعب کوچک   

/
−

−


= =



4

5
5 10

12 5
4 10

©nq M K÷§¶ ́ \e

¦a¼ ̈ K÷§¶ oÀ ́ \e

 ها = حداکثر تعداد مکعب  

12/عدد طبیعی کوچکتر از که اولین    است.   12عدد    5

 
 های زیر درست است؟سه کمیت فیزیکی باشند، کدام یک از گزینه Cو A،Bاگر   -44

 الزاماً غیر ممکن است. Bو AC( مجموع دو عبارت 1
 الزاماً غیر ممکن است. Cو A( تفریق دو عبارت 2

( عبارت 3
AC

B
 الزاماً دارای یکا است.  

جمع پذیر باشند، عبارت  Aو BC( اگر دو عبارت 4
BC

A
 الزاماً بدون یکا است.  
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 (0101 ـ یمفهوم ـ متوسط)     4پاسخ: گزینۀ   

 
رابطه باید براساس یکاهایی وارد گردد که باهم سازگار بوده و بتوانند از طرفین تساوی  های موجود در آن  براساس سازگاری یکاها، در یک رابطۀ فیزیکی، مقدار کمیت

 خط بخورند. 

یکای کمیت را با نمایش دهیم،  xها نیز برقرار است. اگر کمیت را با ها برقرار باشد، همان رابطه بین یکاهای آن کمیتای بین کمیتبنابراین در فیزیک، هر رابطه  x 
 دهیم. نمایش می

 به طور مثال برای انرژی جنبشی: 

k mv= 21
2  

     k m . v=
2

  

 
m

k kg.
s

=
2

2
  

 
 بدست آورید.  SIیکای فرعی نیرو را در 

 توان نوشت: طبق قانون دوم نیوتن می پاسخ: 
F ma=  

    F m a→ =  
m kg.m

N kg N
s s

 =   =
2 2

  

  

 کنیم: ها را بررسی میجداگانه هریک از گزینه

 )نادرست(   یکسان باشد امکان جمع پذیر بودن آنها وجود دارد و قادر به جمع شدن هستند    Bو یکای   ACاگر یکای عبارت  

هم یکا باشند در این صورت تفریق آنها امکان پذیر است. اگر بدانیم الزاماً یکای این دو کمیت متفاوت است قادر به تفریق آنها    Cو  Aممکن است  

 )نادرست(   نخواهیم بود  

یکسان بوده باشد در این صورت کسر   Bو  ACممکن است یکای دو عبارت  
AC

B
 )نادرست(   بدون یکا خواهد بود.    

جمع پذیر باشند، پس الزاماً یکای یکسان دارند. در این صورت کسر  Aو  BCاگر دو عبارت  
BC

A
 )درست(  الزاماً بدون یکا خواهد بود    

 
 یکای آهنگ تغییرات نیروی وارد بر یک جسم در کدام گزینه به درستی ذکر شده است؟  -45

1 )
kgm

s

2

2
  2 )

kgm

s2
  3 )

kgm

s

2

3
  4 )

kg.m

s3
  

 ( 0101 ـ یمفهوم ـ )متوسط     4پاسخ: گزینۀ   

 
 باشد را حفظ باشید: جهت سرعت بخشیدن به حل این تیپ از مسائل یکای فرعی نیرو و انرژی که به صورت زیر می

kg.m
N

s
 =

2
 ( 1نیرو ) 

kg.m
J

s
 =

2

2
 ( 2انرژی )  

 آید:تقسیم نیرو بر واحد زمان بدست میآهنگ تغییرات نیروی وارد بر جسم از  

 
 
 

kg.m

kg.ms

s s
 = = =

2

3
»oÃº»oÃº

»oÃº oÃÃ™U ª¹ÀA

·I¶p ·I¶p

 = آهنگ تغییر نیرو  
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vیک رابطۀ فیزیکی به صورت  -46 U=  +2  شود که در آن نوشته میv   بیانگر تندی وU   .یکای   بیانگر انرژی است   و   درSI   به ترتیب از راست

 به چپ کدام است؟ 

1 )
m

s

2

2
،

m

kg
  2 )

m

s
،

m

kg
  

3 )
m

s
،

kg

1
  4 )

m

s

2

2
،

kg

1
  

 ( 1010 ـ یو محاسبات یمفهوم ـ )متوسط       3پاسخ: گزینۀ  

  

vرسانیم تا معادله به صورت می  2اولاً برای راحتی کار طرفین تساوی را به توان   U=  +2 اند با یکدیگر  توانسته   2و  Uدرآید. ثانیاً چون دو عبارت  2

 توان نوشت: بوده است. بنابراین می  v2ها، همان یکای شوند، پس یکای هر دوی این عبارت  v2جمع شده و برابر یکای 

        
m kg.m

v U
kgs s

=   =     =
2 2

2
2 2

1   

         
m

v v
s

=    =   =
2 2

  

 
Fبیانگر توان باشد، عبارت Pبیانگر نیرو و  Fاگر   -47

P
 کمیت زیر است؟ از جنس کدام  

 ( معکوس تندی4 ( تندی 3 ( معکوس زمان 2 ( زمان 1

 ( 0101 ـ یو محاسبات یمفهوم ـ )متوسط     4پاسخ: گزینۀ   

  

دانیم یکای نیرو معادل می
kg.m

s2
 آید. بنابراین: کنیم یکای فرعی توان را بدست آوریم. توان از تقسیم انرژی بر واحد زمان بدست میاست. پس تلاش می  

 
 
 

 

kg.m

kg.msP P P
s s

=  =  = =

2

22

3

Ároº HÁroº H

·I¶p ·I¶p

   

 توان نوشت: بنابراین می

 
 

kg.m

F kg.m.s ss

P mkg.m kg.m .s

s

= = =
32

2 2 2

3

   

که یکای 
s

m
 کمیت تندی است.   یکای  مربوط به معکوس  

 

در تساوی  -48
Mg. m

J
s


 =

2
4

2
10  در جای خالی کدام پیشوند باید قرار گیرد؟  1000

1 )c  2 )h  3 )M  4 )m  

 ( 1010 ـ یمحاسبات ـ )سخت      1پاسخ: گزینۀ  

  

kg.mتوانیم به جواب برسیم. هم چنین مدنظر داشته باشید کهمی  xباشد. با یافتن مقدار   x10فرض کنیم ضریب مربوط به این پیشوند 
J

s
=

2

2
 است.   

x

Mg. m kg.m Mg. m
J

s s ( ) s−

− 
 =   =

6

2 2 2
4 4 6 3

2 2 2 2
10

10 1000 10 10 10
10
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g−→ 

3
2 10

10
. m2

s2

g
= 

6
3

10
10

( ). m−
26 210

x. s2 210
  

x x− − − −→ =    → =1 3 6 12 2 1 2 310 10 10 10 10 10 10  
x x x→− − = − =  = −2 3 1 2 4 2   

)سانتیبوده که مربوط به پیشوند    210−در اصل معادل با   پس   )c   .است 

 
Qای به صورت اگر رابطه  -49 mc=   داشته باشیم کهQ   ،بیانگر انرژی گرمایی    تغییرات دما )برحسب درجۀ فارنهایت( وبیانگرm    ،بیانگر جرم باشد

معادل درجه فارنهایت و    Fمعادل فوت و یکای طول است،  ftمعادل پوند و یکای جرم است،   lbدر کدام گزینه به درستی بیان شده است؟)  cیکای

 یکای دما است.( 

1 )
ft

s. F
  2 )

ft

s . F

2

2
  

3 )
ft

s . F2
  4 )

ft

s. F

2
  

 ( 1010 ـ یو محاسبات  یمفهوم ـ )متوسط        2پاسخ: گزینۀ  

  

kg.mبه صورت   SIانرژی در دانیم یکای  می
J

s
=

2

2
lb.ftاست که معادل آن در سیستم یکای مطرح شده در سؤال به صورت   

s

2

2
 باشد. پس داریم: می  

Q mc=    

     Q m c→ =  

   
lb.ft ft

lb. c . F c
s s . F

→ =   =


2 2

2 2
    

 
 نظر کرد؟ توان از مقاومت هوا صرفهای زیر، مییک از پدیدهسازی فیزیکی کدامدر مدل  -50

 افتادن برگی از درخت ( 2 سقوط یک چترباز ( 1

 ( حرکت بادبادک 4 پرتاب یک توپ بسکتبال( 3

 ( 0101 ـ یو مفهوم یحفظ ـ )متوسط       3پاسخ: گزینۀ  

 
 نظر کرد. های جسم در حین حرکت صرف توان از چرخش حرکت اجسامی مثل توپ می در 

 
 
 
 
 
 
 
 .کنیممی  نظرصرف  توپ  چرخش از -1    . چرخدمی   حرکت هنگام توپ -1
 .کنیممی  نظرصرف   ارتفاع تغییر  اثر  در  گرانش نیروی تغییر اثر از -2   .کند می  تغییر ارتفاع تغییر با توپ وزن -2
 . کند می  حرکت خلأ در توپ کنیممی  فرض و گرفته  نادیده را   باد و هوا مقاومت  اثر -3  . کنندمی  وارد نیرو  توپ به  باد و هوا مقاومت -3
 . گیریممی  نظر  در ذره یک را آن  و کنیممی  نظرصر   توپ ابعاد  از -4  . دارد  هاییبرجستگی  و درزها و نیست  کامل کره توپ -4

کرد که وقتی توپی به بالا پرتاب شود در یک  بینی میما پیش گاه مدل آن  ،گرفتیمبسکتبال اگر به جای مقاومت هوا نیروی جاذبه زمین را نادیده می سازی توپ در مدل 
 رود.خط مستقیم بالا می 

  

 .پوشی نیستکننده محسوب شده و قابل چشماثر مهم و تعیین  4و    2،  1های  مقاومت هوا در گزینه

 توان از مقاومت هوا صرف نظر کرد.حالی که طبق مثال و متن کتاب درسی برای پرتاب یک توپ بسکتبال میدر  
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 است؟ نادرستیک از مطالب زیر، کدام  -51

  ها تولید شد. پس از مهبانگ و تشکیل ذرات زیراتمی، ابتدا عناصر هیدروژن و هلیم و سپس گازهای آن( 1
  ( دانشمندان با توجه به توزیع ناهمگون عنصرها در جهان، موفق به توضیح چگونگی پیدایش عنصرها شدند. 2
  ها را شناسایی کنند.ی آنهای سنگی، نوع عناصر سازندهشتند با عبور از کنار سیاره( دو فضاپیمای وویجر ماموریت دا3
 گنجد. گیری جهان کنونی، در قلمرو علم تجربی نمی( پاسخ به پرسش چگونگی به وجود آمدن هستی، برخلاف شکل4

 (1010ـ حفظی ـ  آسان)       3گزینه پاسخ:  

  
کنند   هیها را تهآن یی ایمیو ش یکیزیفی ه ، شناسنامهای گازی()سیاره زحل، اورانوس و نپتون ،یمشتر  یهاارهیداشتند با گذر از کنار س تیمأمور مایدو فضاپ

 مواد باشد.   نیدرصد ا  بیها و ترکدر اتمسفر آن   ییایمیش  یهاب یسازنده، ترک  یعنصرها   نوع  مانند  یاطلاعات  یتواند حاویها مشناسنامه   نیو بفرستند. ا

  
  پس   طیآزاد شده است. در آن شرا  یمیعظ  یآن انرژ  یمراه بوده که طگ( همهبان) بیمه  یانفجار   با  هانیباورند که سر آغاز ک  نیبر ا  دانشمنداناز    یبرخ 

با گذشت زمان و کاهش دما،  .  جهان گذاشتند  یهبه عرص  پا  میو هل  دروژنیه  ی مانند الکترون، پروتون و نوترون، عنصرها  یراتمیز  یهاآمدن ذره   دیاز پد

 . ندکرد  جادیای  به نام سحاب  یگاز   یهاو مجموعه   ندشد  متراکم  شده،  دیتول  میو هل  دروژنیه  یگازها

  یه طورب  ؛دهند  حیعنصرها را توض  شیدای پ  یچگونگ  باعث شد تا دانشمندان بتوانند  افتهی  نیاند. اشده   عیتوز  یبه صورت ناهمگون در جهان هست  عنصرها 

 . است  آزاد شده  یمیعظ   یآن انرژ  یهمراه بوده که ط(  مهبانگ)بیمه  یانفجار   با  هانیباورند که سر آغاز ک  نیها بر ااز آن  یکه برخ

 یهادهیپداست؟ است؟ جهان کنونی چگونه شکل گرفتهاست که »هستی چگونه به وجود آمدهرو بودههایی از این دست روبهانسان همواره با پرسش 

ی به )چگونگ پرسش نی. پاسخ به نخستابدیقانع کننده ب ییهاها، پاسخپرسش نیا یبرااست ؟« و پیوسته تلاش کرده دهندیچگونه و چرا رخ م یعیطب

تواند به یم یاله یهادر پرتو آموزه شیخو نشیبو یتنها با مراجعه به چارچوب اعتقاد یگنجد و آدمینم یدر قلمرو علم تجربوجود آمدن هستی( 

 گیری جهان کنونی()شکل سوم دوم و یهاپاسخ پرسش افتنی یگسترده را برا یتلاش یقلمرو، علم تجرب نیاما پس از عبور از ا .ابدیجامع دست  یپاسخ

 است.انجام داده

 
 

 است؟ نادرستیک از مطالب زیر، کدام  -52

  ی مشتری وجود دارد.عنصر فراوان سیاره 8ی زمین، در میان دومین عنصر فراوان سیاره( 1
  د.ان است و فراوانی برابری نیز دارهای زمین و مشتری یکس( ششمین عنصر فراوان سیاره2
  دهد. ی مشتری را تشکیل میای، بیش از نیمی از عناصر سیارهترین عنصر جدول دورهسبک( 3
 ی زمین، بیشتر است. ی مشتری، از مجموع فراوانی دو عنصر فراوان سیاره( درصد فراوانی هیدروژن در سیاره4

 ( 1010ـ حفظی ـ  متوسط)        2گزینه پاسخ:  

  
 دهد:ین و مشتری را نشان می های زم شکل زیر، عناصر فراوان سیاره 

 

پرسش‌های‌بنیادی

پاسخ‌به‌آن‌ها‌در‌در‌
.قلمرو‌علم‌تجربی‌است

جهان‌کنونی‌چگونه‌شکل‌گرفته‌است؟

پدیده‌های‌طبیعی‌چگونه‌و‌چرا‌رخ‌می‌دهند؟

پاسخ‌به‌آن‌ها‌در‌قلمرو‌
.علم‌تجربی‌نیست هستی‌چگونه‌به‌وجود‌آمده‌است؟
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ی زمین سیاره ی مشتری کمتر از درصد فراوانی آن در  های مشتری و زمین یکسان است اما درصد فراوانی این عنصر نافلزی در سیاره ی فراوانی گوگرد در سیاره رتبه  ✓

 است. 
ی زمین ترین عنصر سازنده درصد( است اما درصد فراوانی فراوان   00 درصد )حدود    50)عنصر هیدروژن( بیشتر از  ی مشتریترین عنصر سازنده فراوان درصد فراوانی   ✓

 درصد است.  50کمتر از 
 1)متعلق به گروه  ی مشتری، یک عنصر نافلزی سازنده   ترین عنصرو فراوان ی عناصر واسطه(  )متعلق به دسته ی زمین، یک عنصر فلزیسازنده ترین عنصر  فراوان  ✓

 جدول تناوبی( است. 
 است.  ی زمین است و این سیاره عمدتا از عناصر نافلزی و گازی تشکیل شدهی سیاره ی مشتری بزرگتر از اندازه ی سیاره اندازه  ✓
 ا خورشید است. ی زمین تی مشتری تا خورشید، بیشتر از فاصله ی سیاره فاصله  ✓
 ی عناصر نافلزی قرار دارند. دومین عنصر فراوان در هر دو سیاره، در دسته ✓
 جدول تناوبی هستند.  18ی گازهای نجیب قرار دارند و متعلق به گروه ی مشتری، در دسته دومین، هفتمین و هشتمین عنصر فراوان در سیاره  ✓

  
 ی مشتری نیز، است. ارمین عنصر فراوان سیاره ی زمین، اکسیژن است که چه دومین عنصر فراوان سیاره  

 ی زمین، بیشتر از مشتری است. ، گوگرد است اما فراوانی آن در سیاره های زمین و مشتریششمین عنصر فراوان سیاره  

 دهد. ی مشتری را تشکیل میاز عناصر سیاره   %50ای، هیدروژن است که بیش از  ترین عنصر جدول دوره سبک  

ی مجموع توان از مقایسهی زمین، بیشتر است؛ این موضوع را میی مشتری، از مجموع فراوانی دو عنصر فراوان سیارهدرصد فراوانی هیدروژن در سیاره 

اوانی عناصر سوم در زمین و سایر عناصر )به جز هیدروژن( در مشتری نیز دریافت. با توجه به شکل، مجموع فرفراوانی سایر عناصر)به جز آهن و اکسیژن( 

مجموع فراوانی دو عنصر فراوان توان گفت ی مشتری است؛ پس میی زمین، بیشتر از مجموع فراوانی عناصر دوم تا هشتم در سیارهتا هشتم در سیاره

 ی مشتری است.ی زمین، کمتر از فراوانی هیدروژن در سیارهسیاره

 
 ها در رادیوایزوتوپ طبیعی هیدروژن است؟ ین ایزوتوپ لیتیم، چند برابر شمار نوترونترها در فراوانها و الکترونمجموع شمار نوترون  -53

1)  
7
3

 2 )3 3 )5/3 4 )2 

 ( 0101ـ مفهومی ـ  متوسط)        3گزینه پاسخ:  

  
𝐿𝑖3لیتیم دارای دو ایزوتوپ  

𝐿𝑖3و   7
 تر، پایدارتر بوده و فراوانی بیشتری نیز، دارد. باشد. ایزوتوپ سنگین می  6

 
 های طبیعی و ساختگی هیدروژن، به صورت زیر است: ایزوتوپ طبیعی است. ایزوتوپ   3هیدروژن نیز دارای  

 
 ایزوتوپ ساختگی است.   4ایزوتوپ طبیعی و   3هیدروژن دارای  ✓
𝐻1ترین ایزوتوپ هیدروژن  فراوان  ✓

𝐻1است و دو ایزوتوپ  1
𝐻1و  1

 شوند.پایدار محسوب می  2
𝐻1تنها رادیوایزوتوپ طبیعی هیدروژن   ✓

 سال دارد.  12عمری در حدود است که نیم  3
 ثانیه دارند.  21−10عمر کمتر از  های ساختگی هیدروژن پرتوزا هستند و نیم ی ایزوتوپهمه ✓
𝐻1 رو است: های ساختگی هیدروژن به صورت روبه ر ایزوتوپعمی نیم مقایسه  ✓

5 > 𝐻1
6 > 𝐻1

4 > 𝐻1
7 

𝐻1  دروژنیه  یعیطب  زوتوپیوایرادمنظور از  
برابر شمار    5/3  ،است   7که برابر با    میتیل  زوتوپیا  نیترها در فراوان ها و الکترون مجموع شمار نوترونبنابراین  است.    3

 باشد. نوترون(، می   2)دروژنی ه  یعیطب  زوتوپیوایها در رادنوترون 
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 موارد از مطالب زیر، درست هستند؟  کدام  -54

 آورند. تر مانند آهن، طلا و کربن را به وجود میعناصر سبک مانند لیتیم، بور و برلیم، عناصر سنگین :آ

 شود. و عناصر گوناگون تشکیل می دهد یرخ م شیمیایی یهابالا، واکنش اریبس یها در دماهادرون ستاره :ب

 مکان( است.مخلوطی از سه ایزوتوپ)هم بلکه ست، ین کسانی از آن نمونه یک در منیزیم یهااتم یهجرم هم :پ

 های آن یکسان است.ی ایزوتوپهای عنصر لیتیم، در همهتفاوت مقدار عدد جرمی و شمار نوترون :ت

 ( پ و ت 4 ( آ و ت 3 ( ب و پ 2 و پ  آ( 1

 ( 0101ـ و مفهومی  حفظیـ  متوسط)       4گزینه  پاسخ:  

  

 به مراحل تشکیل عناصر دقت کنید:  موارد )پ( و )ت( درست هستند.

 
 

  

𝐿𝑖3)میتیعناصر سبک مانند ل  آ(
𝐵5) بور  ،( 

𝐵𝑒4) میبرل(،   
𝐶6(، کربن)  

 .  آورند ی را به وجود م  ...مانند آهن، طلا و    ترن یعناصر سنگ( و...   

که در   ییهاواکنش  دهد؛ی رخ م  میایی(یی)نه شاهسته  یهاش بالا، واکن  اریبس  یدر دماها   دیها همانند خورشدرون ستاره   ب(

. مرگ  رندیمیم  یزمان کنند و  ی شوند؛ رشد می ها متولد م. ستاره ندیآی م  دی تر پدن یسنگ  یتر، عنصرها سبک   یها از عنصرهاآن

 لیدل  نیبه هم  شده در آن در فضا پراکنده شود.  لیتشک  یشود عنصرها ی بزرگ همراه است که سبب م  انفجار  کیستاره اغلب با  

 . عنصرها دانست  دیتول  یه ستارگان را کارخان  دیبا

(انفجار‌بزرگ)مهبانگ‌

آزادشدن‌انرژی‌عظیم

...(الکترون،‌نوترون،‌پروتون‌و‌)های‌زیراتمیپیدایش‌ذره

های‌زیر‌اتمیای‌بین‌ذرههای‌هستهانجام‌واکنش

ابتدا‌پیدایش‌هیدروژن‌و‌سپس‌هلیم

پس‌از‌مدتی‌و‌کاهش‌دما،‌گازهای‌هیدروژن‌و‌هلیم‌متراکم‌شدند

های‌گازی‌به‌نام‌سحابیایجاد‌مجموعه

هاها‌و‌کهکشانپیدایش‌ستاره

ها‌در‌دماهای‌بسیار‌بالا‌و‌پدید‌آمدن‌عنصرهای‌سبک‌مثل‌کربن‌و‌لیتیمای‌درون‌ستارههای‌هستهانجام‌واکنش

...تر‌مانند‌آهن؛‌طلا‌و‌ها،‌پدید‌آمدن‌عنصرهای‌سنگینای‌درون‌ستارههای‌هستهانجام‌مجدد‌واکنش

دهند‌و‌در‌ها‌پس‌از‌چندین‌میلیون‌سال‌نورافشانی‌و‌گرمابخشی،‌پایداری‌خود‌را‌از‌دست‌میستاره

(میرندمی. )شوندانفجاری‌بزرگ‌متلاشی‌می

هاها‌در‌فضا‌پس‌از‌انفجار‌بزرگ‌درون‌آنپخش‌و‌پراکنده‌شدن‌عنصرهای‌موجود‌در‌ستاره
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ایزوتوپ    پ( دارای سه  𝑀𝑔12منیزیم 
24  ،𝑀𝑔12

𝑀𝑔12و    25
از آن    کیدر    میزی من  یهااتم  یجرم همهاست. پس    26 از سه    یبلکه مخلوط  ست،ین  کسانینمونه 

 مکان( است. )همزوتوپ یا

های یک عنصر یکسان  ی ایزوتوپ ها و یا عدد اتمی عنصر است. مقدار عدد اتمی در همه، برابر با شمار پروتونهاو شمار نوترون   یتفاوت مقدار عدد جرم  ت(

وابسته است،    عدد اتمیبه  جا که خواص شیمیایی عنصرها،  ها، عدد جرمی و خواص فیزیکی وابسته به جرم است از آن ها در شمار نوترونایزوتوپ است. تفاوت  

 است.   یکسانها  خواص شیمیایی ایزوتوپ 

 
 چند مورد از موارد زیر، درست است؟   -55

 ، برابر است. 𝑯ترین ایزوتوپ پایدار  با این نسبت در سنگین 𝑴𝒈ترین ایزوتوپ ها در فراوانها به پروتوننسبت شمار نوترون :آ

 ترین ایزوتوپ لیتیم برابر است. های فراوانهای ساختگی هیدروژن، با شمار نوترونشمار ایزوتوپ :ب

𝑨ها، مقدار  نماد الکترون باشد، با توجه به نماد همگانی اتم 𝒆اگر  :پ − 𝒁   برابر با𝒆  .است 

 اند.های ششم و هفتم قرار گرفتهای در دورهعنصر ساختگی جدول دوره 26 :ت

1 )1 2 )2 3 )3 4 )4 

 ( 1010ـ مفهومی ـ  سخت)        2گزینه پاسخ:  

  

 موارد )آ( و )ب( درست هستند. 

  

𝑀𝑔12،  میزیمن  زوتوپیا  نیترفراوان  آ(
𝐻1نیز،    دروژنیه  دار یپا  زوتوپیا  نیترن یسنگاست که دارای شمار پروتون و نوترون برابری است.    24

است که دارای شمار    2

 پروتون و نوترون برابری است. 

𝐿𝑖3) میتیل   زوتوپیا  نیترفراوان ایزوتوپ ساختگی است.    4عنصر هیدروژن، دارای   ب(
 ترون است. نو  4( نیز، دارای  7

𝐸𝑍ها به صورت  اتم  همگانی  شیمیایی  نماد  پ(
𝐴    است که𝐴    بیانگر عددجرمی و𝑍   های آن اتم بیانگر عدداتمی است. تفاوت این دو مقدار برابر با شمار نوترون

 است. شمار الکترون با شمار پروتون و نه نوترون برابر است. 

𝑇𝑐43عنصر دیگر ساختگی هستند. نخستین عنصر ساخته شده، تکنسیم) 26شود و  عنصر در طبیعت یافت می  92عنصر شناخته شده،    118از   ت(
که   ( است99

 باشند.   7تا    5های  توانند در دوره ی پنجم قرار دارد. پس عناصر ساختگی میدر دوره

 
𝑯۱عمر ایزوتوپ  اگر نیم  -56

𝑯۱گرم    ۳00سال باشد، جرم مخلوطی از    ۱2در حدود    ۳
𝑯۱گرم    200و    ۳

𝑯۱گرم    ۱00و    2
سال، به تقریب چند   ۳6  گذشت، بعد از  ۱

 یابد؟ درصد کاهش می

1) 44   2 )55 3 )63 4 )5/37 

 (0101ـ مساله ـ  سخت)       1گزینه پاسخ:  

  

𝐻1های  ایزوتوپ 
𝐻1و   1

𝐻1دهند اما  پایدار هستندو با گذر زمان تغییر جرم نمی  2
شود؛  سال، مقدار آن نصف می  12ناپایدار است و با توجه به صورت سوال، هر    3

𝐻1گرم    300توان گفت جرم  پس می 
سال بعد از آن نیز)مجموعا    12گرم و در    75سال بعد نیز، جرم آن به    12رسد. در  میگرم    150سال به    12پس از گذشت    3

300ه  رسد. پس جرم این نمونگرم می   5/37سال( به جرم    36 − 37/5 = گرم بود؛ پس درصد کاهش    600ی مخلوط،  یابد. جرم اولیهگرم کاهش می  262/5

 جرم برابر است با: 
262/5
600

× 100 ≅ 44% 

 یابد.  کاهش می   %44پس جرم این نمونه،  

 
 ای درست است؟ یک از مطالب زیر، در مورد نخستین عنصر ساخته شده در راکتور هستهکدام  -57

 است. 5/1است؛ زیرا نسبت شمار نوترون به پروتون آن، بیشتر از  عنصری رادیوایزوتوپ  ( 1
  ای یکسان است. های آن، با عدد اتمی ششمین عنصر گروه دوم جدول دوره( شمار نوترون2
  کند.ی تیروئید هر دو یون را جذب میی مشابهی دارد و غده( یون یدید با یون این عنصر، اندازه3
 . کرد ینگهدار  یطولان  مدت یو برا ه ی عنصر را ته ن یاز ا  یادی ز ر یتوان مقادینم ، کم است عمر آن  میجا که ن از آن( 4
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 ( 1010ـ حفظی و مفهومی ـ  متوسط)       4گزینه  پاسخ: 

𝑇𝑐43ی، اعنصر ساخته شده در راکتور هسته  نینخست
 یمدت طولان  یو برا  هیعنصر را ته  نیاز ا یادیز  ریتوان مقادینم  و  کم است  این عنصرعمر    میناست.    99

 کرد.   ینگهدار

پروتون است؛   43نوترون و  56است، رادیوایزوتوپ هستند. عنصر تکنسیم دارای  5/1بیشتر از  هاسبت شمار نوترون به پروتون آن نهایی که اغلب هسته 

 است.   پرتوزااست اما با این وجود، عنصری    5/1پس نسبت شمار نوترون به پروتون در آن، کمتر از  

   TC99
)ای نوترون است که با عدد اتمی پنجمین عنصر گروه دوم جدول دوره  56دارای 43 ba)56 ای،  یکسان است. پنجمین عنصر گروه دوم جدول دوره

ی زیر، دقت کنید:درسنامه است. به  Xe54ی ششم قرار دارد؛ پس دو عنصر بعد از در دوره

 کنیم؛ که با دو حالت ممکن است مواجه شویم: ترین گاز نجیب محاسبه می ها را نسبت به نزدیک اتمی آن ی گروه عنصرها، اختلاف عدد برای تعیین سریع شماره 
 ی گروه است. ها، بیانگر شماره تر بود، میزان تفاوت آن ترین گاز نجیب بزرگ ( اگر عدداتمی مورد نظر نسبت به عدداتمی نزدیک 1

𝑋𝑒54ترین گاز نجیب به آن، زنون) توان گفت نزدیک می   ، 55به عنوان مثال در مورد عنصر سزیم با عدداتمی  
55ها  ( است. چون تفاوت عدداتمی آن   − 54 = است،    1

 قراردارد.  گیریم این عنصر در گروه اولنتیجه می 
 نیم. ککم می 18ها از عدد ی تفاوت آن تر بود، به اندازه ترین گاز نجیب کوچک ( اگر عدداتمی مورد نظر نسبت به عدداتمی نزدیک 2

𝑅𝑛86، رادون ) 82 ترین گاز نجیب به عدداتمی  توان گفت نزدیک ، می 82 به عنوان مثال در مورد عنصر سرب با عدداتمی  
86ها  ( است. چون تفاوت عدداتمی آن  −  82 = 4 

 ( قراردارد. 14=4-18)14گیریم این عنصر در گروه است، نتیجه می 

 گیریم: گیریم؛ به این صورت که انتهای انگشتان را انتهای دوره در نظر می ی عنصرها، از انگشتان دست کمک می دوه  یبرای تعیین سریع شماره 

گاز‌نجیب

هلیم
نئون
آرگون
کریپتون
زنون
رادون

اوگانسون

عدد‌اتمی

2
10
18
36
54
86
118

شماره‌تناوب

1
2
3
4
5
6
7

تعیین شماره گروه
موردنظراتمیعدد > نجیبگازنزدیک تریناتمیعدد شماره ی گروه=تفاوت آن ها

موردنظراتمیعدد < نجیبگازنزدیک تریناتمیعدد شماره ی گروه=18-تفاوت آن ها 
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 ی بعد از آن گاز نجیب قرار دارد. گیریم که در دوره ترین گاز نجیب به آن عنصر بود، نتیجه می اگر عدداتمی عنصر مورد نظر بیشتر از عدداتمی نزدیک 
𝐴𝑟18ترین گاز نجیب به آن، آرگون ) توان گفت نزدیک ، می 24ال در مورد عنصری با عدد اتمی به عنوان مث

ی چهارم قرار  ی سوم را رد کرده و در دوره ( است؛ بنابراین دوره  
 دارد. 

 دوره است. گاز نجیب همگیریم که با آن ترین گاز نجیب به آن عنصر بود، نتیجه می اگر عدداتمی عنصر مورد نظر کمتر از عدداتمی نزدیک 
𝑋𝑒54، قبل از زنون ) 48به عنوان مثال عنصری با عدد اتمی 

 ی پنجم قرار دارد. ( است، پس در دوره  

𝑇𝑐43کند. بنابراین از  ی تیروئید هر دو یون را جذب می ی مشابهی دارد و غده یون یدید با یون حاوی این عنصر، اندازه 
ی تیروئید،  در تصویربرداری از غده   99

 شود. استفاده می

 ( Tc)99
43

𝑇𝑐43شد، تکنسیم ) ای ساخته که در راکتور هسته   ینخستین عنصر  ✓
 نوترون است.  56پروتون و  43( بود. این عنصر دارای  00

 ی پنجم و گروه هفتم قرار دارد. این عنصر در دوره  ✓
، رادیوایزوتوپ هستند. این عنصر نیز رادیوایزوتوپ است اما نسبت شمار نوترون به پروتون آن 5/1اغلب عنصرها با نسبت نوترون به پروتون مساوی یا بیشتر از  ✓

 . است  5/1کمتر از 
𝑇𝑐43از   ✓

𝑇𝑐43ی  كه حاو  ی ونیبا    د یدی  ونی  را ی زشود.  ی تیروئید استفاده می در پزشکی برای تصویربرداری از غده   00
  هنگام جذب   د یروئیت  یه دارد و غد  یمشابه ی  اندازه   00

 . شودی فراهم م  یربردار یتصو امكان  د،یروئیت یه در غد ونی نیمقدار ا شیافزا كند. بای جذب م زیرا ن  ونی نیا د،یدی
𝑇𝑐43ی  همه ✓

از    ی ادیز  ر یتوان مقادی عمر آن كم است و نمم ی. از آنجا كه نشودساخته   ی اهسته  یهاو با استفاده از واكنش   یبه طور مصنوع  دی موجود در جهان با  00
 كنند. ی و سپس مصرف م دیتول ی مولد هسته ا  كیآن را با  از،یكرد، بسته به ن ینگهدار  یطولان مدت  یو برا  هیعنصر را ته نیا

 
𝑨𝒂ها در دو عنصر  اگر تفاوت و مجموع نوترون  -58

2𝐚+۱    و𝑩𝒃+۴
2/۵ 𝒃+۱    باشد، عدد اتمی عنصر    7۴و    ۳۴به ترتیب برابر با𝑩  های عنصر کدام است؟)شمار نوترون

𝑩  بیشتر از عنصر𝑨 ).است 

1 )42 2 )38 3 )19 4 )46 

 (0101ـ مساله ـ  متوسط)       1گزینه پاسخ:  

  
 برابر است با:   𝐵و    𝐴های دو عنصر  آید. بنابراین شمار نوترونها از تفاضل عددجرمی و عدداتمی به دست میشمار نوترون 

𝑛𝐴 = 2 𝑎 + 1 − 𝑎 = 𝑎 + 1 

𝑛𝐵 = 2/5 𝑏 + 1 − (𝑏 + 4) = 1/5 𝑏 − 3 

 های دو عنصر برابر است با: تفاوت و مجموع نوترون 
𝑛𝐴 + 𝑛𝐵 = 𝑎 + 1 + 1/5 𝑏 − 3 = 74     

 
⇒ 𝑎 + 1/5 𝑏 = 76 

𝑛𝐴 − 𝑛𝐵 = (1/5 𝑏 − 3) − (𝑎 + 1) = 34    
 

⇒ 1/5 𝑏 − 𝑎 = 38 

 است.   42برابر با    𝐵آید. پس عدداتمی عنصر  به دست می  38و    19به ترتیب برابر با    𝑏و   𝑎با حل دستگاه، مقدار  

 برای تمرین بیشتر، مثال زیر را حل کنید:  
 𝑯𝒈در عنصر  

 ها کدام است؟ ها و الکتروناختلاف شمار نوترون +𝑯𝒈۲ها است. در یون  برابر شمار پروتون 5/1 هاشمار نوترون  ۲۰۰
1 )40  2 )80  3 ) 82  4  )42 

 4گزینه  پاسخ: 
𝑝          توان نوشت: های سوال می با توجه به داده  + 𝑛 = 200 

𝑛             هاست. پس داریم: برابر شمار پروتون  5/1ها شمار نوترون = 1/5 𝑝     
 

⇒      𝑝 + 1/5 𝑝 = 200     
 

⇒      𝑝 = 𝑛 و 80 = 120 
 کنیم. ی زیر استفاده میهای موجود در یک یون، از رابطه ی تعداد الکترون برای محاسبه 

تعداد  الکترون ها = تعداد  پروتون(عدد  اتمی) −   بار  یون
𝐻𝑔80در عنصر  

ها در این  ها و الکترونالکترون دارد. پس اختلاف شمار نوترون  78الکترون از دست رفته؛ پس    𝐻𝑔2+  ،2شمار الکترون و پروتون برابر است اما در یون     
120                         است. 42یون برابر   − 78 = 42 

 
 ود، ............... واحد است.ی ............... با عنصر زیرین خاختلاف عدداتمی هر عنصر در دوره  -59

 18 – ( چهارم 4 2 - ( اول 3 18 - ( دوم 2 8 - سوم  (1
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 ( 0101ـ مفهومی ـ  سخت )       4گزینه  پاسخ:  

  
وجود دارد. اما  عنصر  18ی پنجم، ی چهارم و هم در دورهواحد است؛ زیرا هم در دوره   18ی چهارم، با عنصر زیرین خود، هر عنصر در دوره  یاختلاف عدداتم

واحد است؛   32و در عناصر بعدی، برابر با  18ی پنجم با عنصر زیرین خود را در نظر بگیریم، در دو عنصر اول برابر با  هر عنصر در دوره یعدداتم اگر اختلاف

𝑅𝑏37به عنوان مثال اختلاف عدداتمی 
𝐶𝑠55با عنصر زیرین آن)   

𝑌39داتمی واحد است اما اختلاف عد 18( برابر با  
𝐿𝑢71با عنصر زیرین آن، یعنی    

  32، برابر با  

ای نوشته   های پنجم و ششم با هم متفاوت است. به عبارتی عناصری که در پایین جدول دوره این موضوع به این دلیل است که شمار عناصر دورهواحد است.  

 عنصر هستند.    32، دارای  7و    6های  هستند. پس هر کدام از دوره   7و    6ای  ه(، متعلق به دوره102تا    89و   70تا    57اند)عناصر با عدداتمی  شده 

 ای در جدول زیر آمده است: شمار عناصر هر دوره از جدول دوره 
‌شمار‌عناصر‌ی‌دوره‌شماره

1‌2‌

‌3‌8و‌‌2

‌5‌18و‌‌4

‌7‌32و‌‌6

  

واحد    18واحد است اما از گروه سیزدهم به بعد این اختلاف برابر با    8زیرین خود،  ی سوم، اختلاف عدداتمی دو عنصر گروه اول و دوم، با عناصر  در دوره 

 است. 

 عنصر وجود دارد.   8ی سوم،  ی دوم و هم در دوره است. زیرا هم در دورهواحد    8خود،    نیریبا عنصر ز  دوم  ی هر عنصر در دوره   یاختلاف عدداتم 

𝑁𝑒10باشد اما اختلاف عدد اتمی هلیم با عنصر زیرین خود که  واحد می   2ی هیدروژن با عنصر زیرین خود که لیتیم است،  اختلاف عدداتم 
واحد    8است،     

 عنصر وجود دارد.   8ی دوم،  عنصر و دوره   2ی اول  باشد؛ زیرا در دوره می

 
 است؟ نادرستیک از مطالب زیر، کدام  -60

𝐶𝑟24عنصر  ( 1
𝐺𝑎31همانند عنصر    

𝑀𝑜42ی چهارم و همانند عنصر در دوره  
 گروه ششم قرار دارد.  

 .شودیاستفاده م یاتم  ی هاروگاهین  سوخت در به عنوان  و یکشاورز  ،یدر پزشکها ( از رادیوایزوتوپ2
  در طبیعت وجود دارد. 𝐶𝑙2نوع مولکول   4( اگر عنصر کلر دارای دو ایزوتوپ طبیعی باشد، حداقل 3
𝑈92( از ایزوتوپ  4

 کنند. درصد در مخلوط طبیعی اورانیوم است، در راکتورهای اتمی استفاده می 0/ 7که فراوانی آن کمتر از   235

 ( 0101ـ مفهومی ـ  متوسط)        3گزینه پاسخ:  

  
های دو اتمی  است. مولکول   𝐵  و  𝐴در طبیعت وجود دارد. فرض کنیم کلر دارای دو ایزوتوپ    𝐶𝑙2نوع مولکول    3اگر عنصر کلر دارای دو ایزوتوپ طبیعی باشد،  

 آن به صورت زیر است: 

(𝐴. 𝐴)/(𝐵. 𝐵)/(𝐴. 𝐵) 

  
𝐶𝑟24عنصر   

𝐺𝑎31همانند عنصر     
𝑀𝑜42ی چهارم و همانند عنصر  در دوره   

 در گروه ششم قرار دارد.   

ها  که از آن  یها کرده است، به طوراز آن   یریگو بهره   مهار  بشر را موفق به  ،یدانش و فناور  شرفتیخطرناک هستند، اما پ  اریها اگرچه بسزوتوپ ی وایراد 

 . شودی استفاده م  یاتم  یهاروگاه ین  و سوخت در  یکشاورز   ،یپزشک  در

𝑈92از ایزوتوپ  
𝑈92مقدار  کنند. به افزایشدرصد در مخلوط طبیعی اورانیوم است، در راکتورهای اتمی استفاده می 7/0که فراوانی آن کمتر از  235

در  235

 شود.مخلوط طبیعی اورانیوم، غنی سازی ایزوتوپی گفته می

 
 خواص شیمیایی کدام دو عنصر، مشابه یکدیگر است؟   -61

1  )𝑆16
𝐴𝑠33و   

  2  )𝐼𝑛49
𝑍𝑛30و   

  3  )𝐹9
𝐼53و   

  4  )𝑀𝑔12
𝑅𝑏37و   
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 ( 0101ـ مفهومی ـ  متوسط)        3گزینه پاسخ:  

  
𝐹9ای قرار دارند، خواص شیمیایی مشترکی دارند. هر دو عنصر  عناصری که در یک گروه از جدول دوره

𝐼53و    
𝐹9ای قرار دارند.  جدول دوره   17در گروه     

، یک  

𝑁𝑒10عنصر قبل از  
𝐼53قرار دارد.   17ی دوم( است؛ پس در گروه )گاز نجیب دوره 

𝑋𝑒54نیز یک عنصر قبل از    
ی پنجم( است؛ پس این عنصر  ب دوره)گاز نجی 

 قرار دارد.   17نیز، در گروه  

  
𝑆16عنصر   

𝐴𝑠33و عنصر    16در گروه     
 قرار دارد.   15در گروه     

𝐼𝑛49عنصر   
𝑍𝑛30و عنصر    13در گروه     

 قرار دارد.   12در گروه     

𝑀𝑔12عنصر  
𝑅𝑏37و عنصر  2در گروه   

 قرار دارد. 1در گروه   

 
−𝑩𝒓ها در یون  اگر شمار نوترون  -62

۳۵
𝑮𝒆۳2ها در اتم  درصد بیشتر از شمار نوترون  ۵/۱2،   

در یون برمید کدام   هاو نوترون  هاباشد، اختلاف شمار الکترون 72

 است؟

1) 9   2 )10 3 )11 4 )12 

 (1010 ـمساله ـ  متوسط)       1گزینه پاسخ:  

  
𝐺𝑒32ها در اتم شمار نوترون 

72برابر با    72 − 32 =  برابر است با:   40درصد بیشتر از عدد    5/12است.    40

40 +
12/5
100

× 40 = 45 

−𝐵𝑟های یون  پس شمار نوترون 
35

الکترون نیز، است. پس اختلاف شمار    36تون بوده و با دریافت یک الکترون، دارای  وپر  35است. این یون دارای    45برابر با     

45نوترون و الکترون در آن برابر با   − 36 =  ست.ا  9

 
 ای، درست است؟های جدول دورهیک از مطالب زیر در مورد دوره و گروهکدام  -63

 عنصر هستند. 6( شش گروه سمت راست، دارای 2 عنصر هستند.  7تنها دو گروه، دارای ( 1
 عنصر دارند. 18ها، حداقل از دوره %43( 4 عنصر وجود دارد.   8( سه دوره با 3

 (1010ـ حفظی ـ  آسان)       1گزینه پاسخ:  

  
 عنصر هستند.    7ای دارای  های اول و هجدهم جدول دوره گروه 

 

 
 است. دوره تشکیل شده   7گروه و  18ای از جدول دوره  ✓
 عنصر وجود دارد.  18و  18، 8، 8، 2های اول، دوم، سوم، چهارم و پنجم به ترتیب در دوره  ✓
 شود.  ختم می  10شروع و به عنصری با عدداتمی  3ی دوم از عنصری با عدداتمی  است. دوره  2و  1ی اول فقط دارای دو عنصر با عدداتمی دوره  ✓
 شود.ختم می  36شروع و به  10ی چهارم نیز از عدد اتمی شود. دوره ختم می 18شروع و به   11ی سوم از عدداتمی دوره  ✓
 وجود ندارد.  12تا   3های گروه  های دوم و سوم،در دوره  ✓
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، دارای  18است که گروه    18تا    13های  گروه سمت راست جدول، شامل گروه   6هستند اما    عنصر  6دارای  گروه،    6، یعنی  17تا    13های  گروه دوم و گروه  

 عنصر است.   7

 عنصر هستند.  8های دوم و سوم، دارای  دوره  

 18دوره، حداقل  7دوره از  4عنصر هستند. پس  18، دارای 5و  4های عنصر و دوره 32، دارای 7و  6 هایگفته شد، دوره 95همانطور که در سوال  

 عنصر دارند. درصد آن برابر است با:
4
7

× 100 = 57% 

 
 است؟ نادرستیک از مطالب زیر، کدام  -64

  اند.دهی شدهعنصر بر اساس افزایش عدد اتمی سازمان 118ای، در جدول دوره (1
  است. های آن نوشته شدهو شمار پروتون ای، نماد شیمیایی هر عنصر، نام( در هر خانه از جدول دوره2
  توان به دست آورد.میای، شمار ذرات زیراتمی را های عددی نوشته شده در هر خانه از جدول دوره( با استفاده از داده3
 ها را به دست آورد.توان شمار نوترونای، مقدار دقیق عدد جرمی نوشته شده و با کم کردن عدد اتمی از آن، می( در هر خانه از جدول دوره4

 ( 0101ـ حفظی و مفهومی ـ  آسان)      4گزینه  پاسخ:  

  
های  هایی با جرم ، ایزوتوپ جا که عنصرهاوشته شده است. از آنمقدار جرم اتمی میانگین هر عنصر ن، بلکه  شده  ننوشته    یعدد جرم  ،یا در هر خانه از جدول دوره 

 متفاوت دارند، مقدار عدد جرمی با جرم اتمی میانگین، اندکی تفاوت دارد. 

  
 اند. دهی شدهعنصر است که بر اساس افزایش عدد اتمی سازمان   118ای دارای  جدول دوره  

ی مربوط به عنصر  ها و جرم اتمی میانگین هر عنصر نوشته شده است. به عنوان مثال خانه ای، نماد شیمیایی، نام، شمار پروتوندوره   در هر خانه از جدول 

 هیدروژن به صورت زیر است: 

 

ی  توان اطلاعاتیها منشانه   نای  از  استفاده  با.  کنندیم  ارائه  عنصرها  یه دربار  یدیاطلاعات مف  ،یها در جدول دوره ا یسی و خلاصه نو  یعدد   یهانمادها، داده  
 . عنصر به دست آورد  کی  یو... را برا   یراتمیز  یهاگروه، دوره، شمار ذره   یه مانند شمار

 
ه در زیر آن قرار گروه است، با مجموع ارقام عدد اتمی عنصری ک دوره و با عنصر ............... هم مجموع ارقام عدد اتمی عنصری که با عنصر ............... هم   -65

 دارد، برابر است.

1)  𝐾19
  -  𝐻𝑔80

  2  )𝐺𝑎31
  -  𝑃𝑡78

  3  )𝑁𝑒10
  -  𝑆𝑒34

  4  )𝐶𝑙17
  -  𝑆𝑟38

  

 ( 1010ـ مفهومی ـ  سخت)        2گزینه پاسخ:  

  
𝐺𝑎31که با عنصر    یعنصر 

𝑃𝑡78دوره و با عنصر  هم   
𝑁𝑖28،  گروه استهم   

𝑁𝑖28باشد.  می   
واحد    8)  46قرار دارد. عنصر زیرین آن، دارای عدد اتمی    10در گروه     

𝑋𝑒54کمتر از عدد اتمی  
 است.   10( است. مجموع ارقام عدد اتمی هر دو عنصر برابر با   

  
𝐾19که با عنصر    یعنصر  

𝐻𝑔80دوره و با عنصر  هم   
𝑍𝑛30، گروه استهم   

𝑍𝑛30باشد. می   
  6)   48قرار دارد. عنصر زیرین آن، دارای عدد اتمی    12در گروه     

𝑋𝑒54واحد کمتر از عدد اتمی  
 ( است. مجموع ارقام عدد اتمی این دو عنصر با هم برابر نیست.  

𝑁𝑒10که با عنصر    یعنصر  
𝑆𝑒34دوره و با عنصر  هم   

𝑂8،  گروه استهم   
𝑂8باشد.  می   

  2)  16زیرین آن، دارای عدد اتمی  قرار دارد. عنصر    16در گروه     
𝐴𝑟18واحد کمتر از عدد اتمی  

 ( است. مجموع ارقام عدد اتمی این دو عنصر با هم برابر نیست.  
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𝐶𝑙17که با عنصر  یعنصر 
𝑆𝑟38دوره و با عنصر هم  

𝑀𝑔12، گروه استهم  
𝑀𝑔12باشد. می  

 20ی قرار دارد. عنصر زیرین آن، دارای عدد اتم 2در گروه   

𝐴𝑟18واحد بیشتر از عدد اتمی  2)
 ( است. مجموع ارقام عدد اتمی این دو عنصر با هم برابر نیست. 

 
 است؟ نادرستیک از مطالب زیر، کدام  -66

  ها، خواص شیمیایی مشابهی دارند.  ی دورهومین عنصر همهد( 1
  دهند.تشکیل می −𝑋، در واکنش با فلزها، یونی به صورت  17( عناصر گروه 2
𝐴𝑟18( اگر  3

𝐾𝑟36تمایلی به انجام واکنش نداشته باشد،    
  نیز رفتاری مشابه دارد.   

𝐴𝑙13( اگر  4
𝐺𝑎31فلزها یونی سه بار مثبت تشکیل دهد، نادر واکنش با   

 نیز رفتاری مشابه خواهد داشت.   

 ( 1010ـ مفهومی ـ  متوسط)       1گزینه : پاسخ 

  
 ها یکسان نیست.ی آن قرار دارد. پس خواص شیمیایی همه  2ها در گروه  و دومین عنصر سایر گروه   18ی اول در گروه  دوره   عنصر  نیومد

  
دهند. بهتر است عناصر این گروه را به خاطر داشته باشید. عناصر مهم این گروه از  تشکیل می −𝑋، در واکنش با فلزها، یونی به صورت 17عناصر گروه  

𝐹9ایین،  بالا به پ
   ،𝐶𝑙17

   ،𝐵𝑟35
𝐼53و     

 هستند.   

𝐴𝑟18اگر     
𝐾𝑟36تمایلی به انجام واکنش نداشته باشد،     

 هستند و خواص شیمیایی مشترکی دارند.   18نیز رفتاری مشابه دارد؛ زیرا هر دو در گروه     

𝐴𝑙13اگر   
𝐺𝑎31در واکنش با نافلزها یونی سه بار مثبت تشکیل دهد،   

 قرار دارند. 13اری مشابه خواهد داشت؛ زیرا هر دو در گروه نیز رفت  

 
 نسبت شمار نوترون به پروتون در کدام اتم بزرگتر است؟   -67

1  )𝑋𝑎
2 𝑎+1 2  )𝑌2 𝑎

4 𝑎+3 3  )𝑍2 𝑎
4 𝑎+4 4  )𝐸 𝑎

2 𝑎+3

 (1010ـ مساله ـ  آسان)      4گزینه  پاسخ:  

  
 آوریم:شمار نوترون هر عنصر را به دست میابتدا با تفریق عدد اتمی از عدد جرمی،  

𝑋𝑎( در مورد  1
2 𝑎+1  :داریم                 𝑛 = 2 𝑎 + 1 − 𝑎 = 𝑎 + 1 

𝑛

𝑝
=

𝑎 + 1
𝑎

 

 

𝑌2 𝑎( در مورد  2
4 𝑎+3  :داریم           𝑛 = 4 𝑎 + 3 − 2 𝑎 = 2 𝑎 + 3 

𝑛

𝑝
=

2 𝑎 + 3
2 𝑎

=
𝑎 + 1/5

𝑎
 

𝑍2 𝑎( در مورد  3
4 𝑎+4  :داریم           𝑛 = 4 𝑎 + 4 − 2 𝑎 = 2 𝑎 + 4 

𝑛

𝑝
=

2 𝑎 + 4
2 𝑎

=
𝑎 + 2

𝑎
 

 

𝐸 𝑎( در مورد  4
2 𝑎+3  :داریم                𝑛 = 2 𝑎 + 3 − 𝑎 = 𝑎 + 3 

𝑛

𝑝
=

 𝑎 + 3
 𝑎

=
𝑎 + 3

𝑎
 

𝑎+3همانطور که مشخص است، کسر  

𝑎
 بزرگتر از سایر کسرها است.   

 
 بین دومین و پنجمین عنصر گروه دوم، چند عنصر وجود دارد؟   -68

1) 44   2 )34 3 )33 4 )43 
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 ( 0101ـ مفهومی ـ  متوسط)       4گزینه  پاسخ:  

  
را، به   عنصر گروه دوم  نیو پنجم  نیدومها، یک واحد کم کنیم. پس ابتدا عدد اتمی  برای یافتن تعداد عناصر بین دو عنصر، کافی است از تفاضل عدداتمی آن

𝑁𝑒10است؛ پس عدد اتمی آن دو واحد از ی سوم آوریم. دومین عنصر گروه دوم، دومین عنصر دوره دست می
است. پنجمین عنصر گروه   12بیشتر و برابر با   

𝑋𝑒54ی ششم است؛ پس عدد اتمی آن دو واحد بیشتر از  دوم، دومین عنصر دوره 
56است. اختلاف عدداتمی آن دو، برابر با  56و برابر با    − 12 = است؛   44

 دارد. عنصر میان این دو عنصر وجود    43پس  

 
 چند مورد از مطالب زیر، درست است؟  -69

  یابد.ی سرطانی تجمع می دار، پس از تزریق، همراه با گلوکز معمولی در محل تودهگلوکز نشان :آ

 شود.دار که حداقل یک اتم آن پرتوزا است، استفاده میی سرطانی از گلوکز نشانبرای تشخیص توده :ب

 شود. ها توزیع میوگز طبیعی به همراه جریان خون، در سرتاسر بدن از جمله مغز و اندامهمانند گل دار، گلوکز نشان :پ

 دهد.  را، که در محل بافت با رشد غیرمعمولی بیشتر است، نشان میدار و نه گلوکز معمولی آشکارساز پرتو، تجمع گلوکز نشان :ت

1) 1 2 )2 3 )3 4 )4 

 ( 0101ـ مفهومی ـ  متوسط)       4گزینه  پاسخ:  

  
 ی موارد درست هستند. همه

  

ی سرطانی، در اطراف آن، بیشتر  به دلیل مصرف زیادتر گلوکز، توسط توده   شود امابه همراه جریان خون در کل بدن توزیع می  ق،یدار، پس از تزرگلوکز نشان  آ(

 ی سرطانی وجود دارد. یابد. گلوکز معمولی نیز در سراسر بدن از جمله توده تجمع می

 . شودی است، استفاده م  پرتوزا  اتم  حاویدار که  از گلوکز نشان   یسرطان  یتوده   صیتشخ  یبرا ب(

 . شودیم  عیها توز، در سرتاسر بدن از جمله مغز و اندام و همانند گلوکز طبیعی  خون  انیدار، به همراه جرگلوکز نشان پ(

عمولی پرتویی تولید  اما گلوکز م  دهدی است، نشان م  شتریب  ی)بافت با رشد غیرطبیعی(سرطان  یدار را، که در اطراف توده آشکارساز پرتو، تجمع گلوکز نشان  ت(

 کند که توسط آشکارساز نمایان شود. نمی

 
 ؟ است. در این نمونه، چند نوترون وجود دارد %6اتم است، فراوانی ایزوتوپ ناپایدارتر،  ۵0ای طبیعی از عنصر لیتیم، که حاوی در نمونه  -70

1 )197 2 )153   3 )150 4 )187 

 (0101 ـمساله ـ  متوسط)       1گزینه پاسخ:  

  
𝐿𝑖3لیتیم دارای دو ایزوتوپ  

𝐿𝑖3و    7
𝐿𝑖3تر، پایدارتر بوده و فراوانی بیشتری نیز، دارد. پس فراوانی ایزوتوپ  باشد. ایزوتوپ سنگینمی  6

و فراوانی ایزوتوپ    94%،  7

𝐿𝑖3
 اتمی، تعداد هر ایزوتوپ برابر است با:   50ی  است. در یک نمونه   6%،  6

𝐿𝑖3
6 : 50 ×

6
100

= 3 
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36 
 

 

𝐿𝑖3
7 : 50 ×

94
100

= 47 

𝐿𝑖3ایزوتوپ    3پس در این نمونه،  
𝐿𝑖3ایزوتوپ    47نوترون و    3که دارای    6

 ها برابر است با: موع شمار نوترون نوترون است، وجود دارد. پس مج   4  که دارای  7
3 × 3 + 4 × 47 = 197 

 نوترون وجود دارد.   197بنابراین در این نمونه،  
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